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Hirdetések
tarifa szerint vétetnek teL

Szokolov három beszédet tar­
tott vasárnap Kolozsváron

Leírhatatlan lelkesedéssel fogadta Kolozsvár zsidósága a Cionista Világszervezet és a Jewisch 
Asency végrehajtóbizoitságának elnökét. A vármegyeház nagy termében rendezett mitingeo több 

mint egy órás előadásban ismertette Szokolov az országépitő munka uj fázisait
Megalakult a jewisch Agency erdélyrészi osztálya
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’ucb>s!t(>]utot I\.olozs\'íii‘ ZSl
n.:k nagv ünnem1 volt vas.irnap.

x-ddóság.inak. a megujhodott 
ondolatnak és az uj zsidót szim 
i F.rec fis/.raelnek eg\ ik lcgna 
vf/éregvé-niségét Látta vendégül 

v.; r zsidéisága néhány óvóra. Öt 
ezelőtt már megmámoroso 

er Kolozsxéir zsidósága Na 
k ) 1 o x mágikus erejű sza 
nnek a felejthetetlen élmény 
ma i< élő lenyűgöző hatása 

.. .. ; kolozsvári zsidóság a z-i
«•zénvk második látogatását.

A pályaudvari fogadtatás
ír:.au délelőtt hideg és nyirkos 

;e az utcákat. Az első ködös 
.a: tar-ott a beköszöntők't. mégis

tePiOo

óraa
meg au* 
Zsi: iéé. h
a

n órakban seregestül indultak

A perronon. szitáló esőben, üde és 
fiatal cserkészfiuk és cserkészlányok 
xontak kordont. X’vkonv, nyári forma 
ruhában írissen álltak őrt a téliekalxítok­
ban didergő fogadó közönség között. 
Nahum Szokolov és leánya. dr. 
Fischer Tivadar képviselő és Dia 
man1 Klemér, a Zsidó Nemzeti Szövet

élénk érdeklődést tanúsít az országépités

— Egy bizonyos fokú anomáliát érez- 
: tünk — mondotta, hogy ez a réteg nem 
I kapcsolódott be szervesen a mozgalomoa, 
I pénzükét adták, de erkölcsi értékeikkel
. nem járultak hozzá a nagy műhöz. Je-

*■I wish Agency ezeket az értékes elemesei
ség főtitkárának kíséretében szálltak ki j bevonta az országépités müvébe, 
a kocsiból, ahol dr. Fischer József $
képviselő fogadta elsőnek és kalauzolta j A zsidó patriotizmus szikrája
be a perronon egvbegx ült nagyszámú j _ Vannak zsidók, rkikből teljesen ki- 
közönség dörgő her Iáéi ja és lelkes éljen f veszett már a zsidósághoz való tartozan- 
zé-e közepette. Az eísőosztályu váróte j dóság tudata, de él bennük, a tudat alatt 
vemben öss együlekezett fogadó közön j egy elrejtett szikra, egy hamuval takart 
ség leírhatatlan lelkesedéssel fogáéit a a | füZ- Példák erre az abe.-zimai falassák, 
zsidóság ősz vezérét és percek teltek el. , akik semmiről sem tudtak, nmi a zsidó
míg . F i s 1 v r Mátyás dr. megtartnatta < népet, a zsidó vallást ér nti, de amikor 
üd\-():do beszédet F i s 1 e r főrabbi ne j Jeruzsálem nevet emivettem hirtelen fel 
hány keresetlen szóval köszöntötte Ko j ragyogott ar arcuk, Á- rahám csatyáné 
lozsvár illusztris vendégét, békét és \ mnndntf a: nor és hamu V»2vünk. Hí

amikor

kocsin és gvalog Kolozsvár 
mélt-') módon fogadják már j 

audx áron a Cionista X'ilágszerve
végrehajtó Ti­zet és a Jewish Agency 

zot; ....;<k elnökét. Az eisőosztádyu vá 
íóterembv’i <1 voltak a város összes 
zciá ' "'sódét Mnek képviselői, a Te wish 
Al alakuló konferenoiára érkezett 

hitkö ségek. a XXIZO. a 
Nő ■_ \az érdeklődők százai. A 
hat'■ < k részéről Pap Danila altá­
bornagy. a hatodik hadtest parancson 
ka. Hang;ran Simon rendőrprefektus és 
a vendőr<égi ■ ezérfelügvelőség részéről 
C< sa insn ktor ieíent meg.

kist kivárna munkájára; S z o k o I o x" 
előbb héber nyelven válaszolt az üd 
xözlésre, mondván, hogy a világ zsidó 
ságának salomját. és pedig a munka sa 
lomját hozta Kolozsvárnak. Ez után 

i francia nyelven a hatóság megjelent 
j képx Kelőihez fordult, akiknek néhány 
, meleg szóval megköszönte megjelenő 

süket. A pályaudvari fogadtatás ezzel 
véget is ért. Szokolov leányával au 
tóba szállt és a pályaudvar előtti térsé­
gen (összegyülemlett sok száz főnyi kö­
zönség sorfala között az Astoriába haj 
tatott, hogy kipihenje az ut fáradalmait.

i

IA cár országa
kötet 888 oldat* 
[osztályában.

Megalakult az Erdélyi Jewisch
Agency

Délután négv órakor a kereskedelmi 
és iparkamara dísztermében Nahum 
Szokolov jelenlétében forró és lelkes 
hangulatban alakult meg a jexvisch A 
genrv erdélyrészi osztálya. Az Initiativ 
f orn:t nevében dr lő isles Mátyás üd­
vözölte hatalmas felépített beszéd kere 
tében Nahum Szokolovot.

Dr Eisler főrabbi magarszárnyalásu 
Megnyitó beszédében fejtette ki a nap 
történelmi jelentőségét, mely örökké emlé­
kezne? marad az erdélyi zsidóság életé­
in. Ez az a nap, mely először látja egy 
táborban erdélv zsidó népét egy nagy tör­
ténelmi mii megvalósításának törekvésé­
it11, egyesülve az egész világ zsidóságával, 
helynek képviselői Zürichben kimondot­
ták, hogy ezentúl nincs k ülöm b ség cio­
nista és nemcionista, között. Azon remé­
nyének í>d kifejezést, hogy a ma még tá­
volálló körök rövidesen be fognak kap­
csolódni a Jewish Agency munkájába. 

Eisler főrabbi ezután hé’•er beszédben 
e Nahum Szokolovot.

A Jewish Agency történeti
sze, epe

sfmn: ne ni akarói ovációk krzepette 
fetne]v t SZÓ!ism Nahum Szokolov, aki 
ía§yogó szónoki erővel fejtegette a Jewish

Agency lényegét és nagy horderejű tör­
ténelmi j-lent őségét. A cionista világszer- 
veze1' vezet éji már a mozgalom megindu­
lásakor hirdették, hogy a cionizmus az 
egész világ zsidóságának a szívügye kell 
legyen és nem szoritkozhatik egy rétegre. 
Ebből a telismerésböl kiindulva, hosszú 
évek nehéz munkájával harcoltuk ki a 
Jewish Agencyt, amely ma egyesíti ma 
gában az egész világ zsidóságát. A Jewish 
Agency a Palesztina mandátum 4 parag­
rafusán alapszik és mint a kormány mel­
lett működő tanácsadó szerv részese Pa­
lesztina kormányzatának. A Jewish Agency 
ennélfogva politikai státusszal bir és mint 
ilven égj edülálló a történelemben és a 
jelenkorban. A világ többi zsidó szerve­
zeteinek is megvannak a maguk státusai, 
melyek azonban csak az egyes országok 
keretében bírnak érvénny el, ha tevékeny­
ségük kiterjed az egész világi a is. A 
Jewish Agency nek intern acicnális politi­
kai státusszá van és a világ összes ^ álla­
mainak, kormányainak hozzájárulásával 
jött létre, akik egységesen elismerték a 
történelmi összefüggést a zsidó nép és 
Erec Jiszráél között.

Ezután kifejtette Szokolov, bogy a 
cionista táboron kívül van egy hatalmas 
és egyre növekedő tábor, mejy i§,en

K
1 mondott u por és hstuu vagy unk. Ha 

azonban lemossuk magunkról a port, és 
a hamut, akkor kipattan az elrejtett 
szikra tüze. Ez a szikra a zsidó patrio­
tizmus. Nem az európai értelemben vett 
patriotizmus, melynek fejében, a honfi 
otthont, védelmet és jogokat kcp. hanem 
egy hontalan nép szivében, egy elrejtett 
szikraként épö honvágy, egy 2C00 éves 
elnyomatásban sínylődő nép rajongása el­
veszett hazája iránt. Ez a patriotuzrnus 
apoTeozisa, mely kipattant azoknak lei­
kéből, akik a Jewish Agencyhez csatla­
koztak és amely a Jewis Agency morális 
státuszát képezi,

— Ezután mélyenszántó gondolatokban 
fejtegette a Jewish Agency feladatát és 
végül ezekkel a szavakkal fejezte be sza­
vait :

— Elhoztam önöknek Cion és Jeru­
zsálem áldását, ahonnan kiindult és ki
fog indulni a mindenkori Áldás.

! Az erdélyi Jewish Agency
vezetősége

t Szokolov nagyhatású beszédét szűnni
j nem akaró lelkesedéssel honorálta a kon­

ferencia részivévő.sége, majd Eisler fő­
rabbi megköszönte Szokolov előadását, 
majd átadta a konferencia vezetését Heves 
Vilmosnak, aki meleg szavakkal üdvö­
zölte a konferenciát és méltatta annak 
nagy jelentőségét. Dr. Szönyi Géz3. javas­
latára a konferencia megválasztotta ezután 
a Jewish Agency’’ erdé'yi vezetőségét. A 
konferencia egyhangúlag dr. Vértes a dől főt 
választotta meg az országos szervezet 
elnökéül. Társelnökök : Dr. Eisler Mátyás, 
dr. Fischer József, dr. Fischer Tiv-dar 
lettek, mig ügyvezető elnökül dr. Balázs 
Endrét, választotta meg a konferencia.

Elnöki tanács lagjai lettek: Dex'ecseri 
Emil, Diamant Izsó, Heves Vilmos, dr. Ja­
kobi Emii, dr. Kertész Jenő, Sebestyén Dá­
vid, dr. Sebestyén József Olaj, Jelinek Jó­
zsef Arad, Mihalovici Jonel Brasov, Szemer 
Miklós Oradea, Prinz Armin Satmar, Engel 
O.izkár Tárgu Mares, Tótisz Rezső Timisoara, 
dr. Weisz Sándor Ciuj, dr. Fekete Samu, 
dr. Lévai Béla, dr. Hunxvald Izidor Satmar, 
dr. Kohn Hillel, dr. Hamburg József, dr. 
Marton Ernő, Wer keimer Samuné Cl uj, Sze­
nes Henrik Arad, dr. Feiner Hermann, dr. 
Ritter Salamon Brasov, dr. Hal berg Gyula 
Bistrita, dr. Deutsch Mór Lugoj, Nu-sbaum 
Sámuel Oradea, dr. Schwartz Lajos Satmar, 
Grünberger Jőzsej Sibiu, dr. Fried Abris 
Sighet, Darvas Mór, Senneneieb Jenő, dr. 
Löwenstein Lajos, dr. Smilovits Salamon, 
Wolster Kálmán Targu Mures Lindner Ár­
min, Rorhbárt Jakab, dr. Roth Dezsöné. Ver­
mes Ernő Timisoara.

A kuratórium tagjaivá : Dr. Fenichel Jó­
zsef, Giszkalay János, Nimberger Ernő, Léb 
Jsnőné, dr. Hamburg Jósefné, ausländer La­
jos, dr. Fischer József ne, dr. Ligeti Sándor, 
dr. Weisz Jenő, Farkas Lajos, Kertész Már­
tonná, Weinberger Nándorné, Fischer Lipót, 
Gutfried Adolf Cluj, Goldberger Kálmán, dr. 
Jacobi Emimé, Kelemen Bernár, Kiéin Gyula, 
Radis Emánue], Szabó Jenő, Szenes Károly, 
Bergner Dezső. László Jenő, Rados Mór, Mos- 
kovits József, dr. Spitzer József, Bosc'nán 
Géza, Rítok Lnjos Cluj választattak meg

Meghatalmazta a konferencia az Elnöksé­
get, hogy az összes városok zsidóságának (hit­
községek, különböző zsidó testületek) képvi­
selőiből nagy országos váhs-tmányt alakítson, 
azonkívül optálási joggal ruházta fel.

A választás megtörténte után Heves 
Vilmos meleg üdvözlő szavak kitér etében 
átadja az elnökséget dr. Balázs Endre, 
ügyvezető elnöknek.

Az uf vezetőség fogadalma.
Balázs Endre dr. lendületes beszéd 

keretében programot ad a konferenciának 
és kifejti szokat az irányelveket, amelyek 
vezetni fogják a vezetőséget ténykedésé­
ben. Beszédében egyrészt súlyos szavakkal 
elítéli a vallásos crthcdcxie távolmaradá­
sát, másrészt köszönetét fejezi ki szoknak, 
akik közremtikcdtek a Jewish Agency 
erdélyi tagozatának megalakításában.

Ezután ke gyeletes szavakban megemlé- 
ievett a palesztinul véres események ál­
dozatairól és a Jewish Agency nem rég 
elhunyt megteremtőjére], Louis Mais- 
halról. A kegy elet es szavakat állva hall­
gatta végig a konferencia.

Balázs Endie dr. beszéde után dr. 
Fischer Tivi dr.r emelkedett szólásra. Kö­
sz ön etett mond a konferenciának megvá­
lasztásáért. Kifejti szokat a mélyenszántó 
érzelmeket, amelyek élt öltik zsidó lelkű- 
letét, akkor, amikor egv tömör egységben 
látja Erdély zsidóságát Cicn szent je­
gyében.

Dr. Fischer József tartott ezután nagy­

hatású beszédet, melyben a távollevő dr. 
I'értés Adolfot méltatta. Kifejtette to­
vábbá, hogy a cionisták ideáiiznmsmk és 
a nemcionisták anyagi készségével és mo­
rális támogatásával a Jewish Agency a 
legtökéletesebb zsidó szerv, melynek tör­
ténelmi relációkban ma még beláthatatlan 
jelentősége van.

Az Uniunea Evreilor Román nevében 
dr. Jakobi Emil üdvözölte Nahum Soko- 
lovot, akit ü zsidó nép gaouiánek neve­
zett és annak a hö vágyának adott ki­
fejezést, hogy a zsidó Palesztina fel­
építése mielőbb befejezést nyerjen.

Dr. Balázs Endre lelkesítő zárószavai­
val és s Hátikv».h akordjaival ért véget 
a lé ekem elő konferencia.

SELYEMPAPÍR
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Sajtótea az Astoria szállodában
Délután hat órakor Astoria szállóbeli j és egyszerűen tudnak meghalni mintha 

lakásán, Nahum Szokolov teát adort a \ az volna a legtermészetesebb dolog a ví- 
kolozsvári sajtó képviselői részére. Több í lágon. Nem lehet egy országit csuk 
mint egy órán keresztül rendkívül fesz- ! pénzzel megvásárolni, s egyetlen nép sem 
télén és barátságos eszmectere fejlődött í teremtett még hazáé vér áldozat nélkül. 
ki a Palesztina problémákról. A beszélge- I Hallott a mi vérünk is és ha. ke'l, tudni 
tés során Szokolov a bölcs egyszerűségé- j fogunk meghalni a földért. 
vei és a diplomata fölényes biztonságával ■ Ki hiúsította meg a cionista
és precizitásával válaszolt a feltett kér- • egységfrontot ?
déaekre. í — A zsidó chalucok Ueroizmnsa a leg­

biztosabb bázisa a mi építő munkánknak.Az arab vérengzés igazi okai
Legelőször a szeptemberi palesztinai 

eseményekre terelődött a szó. Szokolov
i Persze, nem akarjuk túlságosan sokszor 
! igénybe venni ezt a heroizmust és min- 

meggyöző érveléssel mutatta ki, hogy az dent elkövetünk, hogy Angliától kikény­
ara b vérengzések és az artb kérdés kö- j 
zött semmilyen szerves összefüggés nin- \ 
csen. A zsidó település nemcsak hogy ; 
semmilyen kárt nem okozott az arabok- i 
nak, de egyenesen hasznukra volt. Az * 
arab munkás töob mn ikaaikalomaoz és i 
magasabb életed and arához jutott. A fel- t
lah épen ezért nem ellensége, hanem ba- ! Ede kilenc órára volt merhirdetve a 
rátja a zsidóságnak. Az arab tömeg túl- \ vármegyeháza dísztermében Ni bum Szó- 
ságosan messze van még attól a kultur ; kolov előadása, de a hatalmas terem már 
foktól, hogy politikai jelszavakkal vezetni ! jóval az előadás megkezdése előtt zsutolá- 
lehetne. Közönséges hamisítás az, mint- í sig megtel: az Erdély távoli vöröseiből is 
hogy a Balfour-daklarációnak és a zsidó 1 egybesereglett érdeklődök tarka, színes 
településnek része volna a zavargásokban. ! tömegével. Erdély legtávolabbi zugaiból 
Az arab efceadik, akiknek kényelmetlen, í is eljöttek az emberek, hogy jelen le gye- 
hogy a régi tespedés helyett uj élet sár- nek, hogy láthassák és halgassák a nagy 
jadt mindenütt, nem is tudták a Balfour- zsidó vezér prófétai ihletű szavait. Forró 
deklarációt, vagy a zsidó települést agitá- . hangulat áradt el a termen, nagy esetné - 
ciós célra kiaknázni, ehelyett a tömeg nyékét megelőző ünnepi, feszült, zsibongó 
alacsonyreudü érzelmeit, a vallási fana- 1 várakozás. Kalőrős barissziánusok, egyen- 
tizmust használták fel, amikor olcsó ha- í ruhás sómérek tartották fenn a rendet a 
zugsagokkal vezették félre őket Eiter- > teremben, amelynek hangulatában az er­
jesztették a pusztában élő beduinok kö- i délyi zsidóság a cionista gondolat jegyé- 
zött, hogy a zsidók el akarják foglalni > ben való egybedobbanása áradt el. 
az Omar-mecsetet, sőt azt is, hogy már 
hatalmukba is kerítették és már le is 
rombolták. Csoda-e, ha ilyen körülmények s 
között a fékevesztett tömeg kannibál- i 
barbárságra ragadtatta magát ? Hiszen j
kulturáltabb tömeg vallási fanatizmusát ' sem hallott még akkora tapsot, mint a 
is ki lehelne aknázni ilyen célra. Gron- mikor Szokolov jóiismert alakja megjelent 
dőljük csak el, mi történne a katolikus ;
Olaszországban, ha a fai vak népe között A _ " Tk _ f______á *
azt a hirt terjesztenék, hogy a zsidók le- j /ÍZ GpttlO i cLi&SZlXll <£

szeritsük a biztonságnak azt az állapotát, 
arai a békés munka zavartalanságát biz­
tosítja,

A kolozsvári „Pátria“ munkatársa arra 
vonatkozólag intézett kérdést Szokolov- 
hoz, hogy milyennek látja a romániai 
zsidóság jelenlegi helyzetét az öt évvel 
ezelőtti tap iszfcalataihoz viszonyítva. Szo­
kolov, akit, mint a cionista világszervezet 
reprezentánsa, távol tartja magát az egyes 
országok belpolitikai kérdéseitől, ügyes 
kerülővel tért ki a kérdés elöl.

— En — mondotta — olyan kevés 
idői töltök egy-egy országban, hogy nem 
is foglakozhatom ezekkel a kérdésekké'. 
Nem is vág bele az én m ssziomba. Mint 
egyszeri turista, azt láttam B íkare itben,

hogy a város sokat fejlődött, a rend és a 
konszolidáció jelei mutatkoznak mindenütt 

Egyik jelenlévő zsidó hírlapíró kérdé- 
ére, Szokolov eloszlatta azt az Erdélyben 
terjesztett legendát, hogy a cionista világ 
szervezet exekutivéján múlott volna a cio­
nista egységfront meghiúsulása. Edénké- 
zöleg — mondotta Szokolov — Jibo. 
tinszki oiyan követelésekkel lépett fél 
amelyek teljesíthetetlenek voltak. A re! 
vizionistákon kívül valamennyi párt együtt 
működik az executiveban, a nagy és ha­
talmas Hitachdut, amely az angol mnn- 
káskormánuyai szembeni kapcsolatainál 
fogva igen értékes szolgálatokat tesz 
nemkevésbé a széles tömegekre felépülő 
mizrác ni és a radikálisok is.

Szokolov nagy beszéde a zsidó nép
történelmi tatjáról

I

diadalát látom. — Nem akarom en össze- 
mérni a mi alkotásunkat akár a román

ár

A hatóság kép/iseíői és a 
zsidó delegátusok üdvözli« 
Szokolovot

A vármegyeház díszterme talán soha-

romboltak a Szent Péter kátéd ralist.
A terem hangulata ujr.a forró extázisba 

j csapott át. Szokolov dőrgö tapsok kőze-Mit várhatunk a vizsgáló­
id b'zottságtól ^ pette emelkedik fel helyéről és beszélni

-r***' et v° °^a a ,s_z vf' ; kezd. Nem is beszél; dalol. Himnuszt
felbujtó ’ atn^ne^ előidézőit és i zeng az örök zsidó léiekröl és a zsidó
küldőn r: k a ^aíes2tínaba ! gondolat újra megtalált ősrégi útjáról,
vizsga’ó b a? U' an Par ^m^nt^Ó2Í an20^ , Hősi époszt regél a fold meghódításának
régi közmond^zt' tartja, “w a bZ ■ fa^3ZerÜ ? -í hof°?Ialók ! gondoljuk, egy és ugyanazon forrásból Ü- j a zsidó vér vitt bűnünket ellenáühataí
tökb mint a király A bitó dönlő szava \ l*™* cseíek8deteiroL ,fho?y beszé a j kad: en mindkettőben az igazságosság | fanul az igazságért küzdők első soraiba. 

y' uumu s.ava i gir Hasinm varazsos szelleme arad széjjel 1

a teremben. Hosszú tiz percig tartott az 
ováció, az egész terem tapsolt és lelkese­
dett leírhatatlan extázisbán. Dr. Balázs j nép, akar a világ bármelyik nagy nemze- 
Endre, a miting elnöke, szépen felépítek j tének cseleke ieteivei. Hnzen nekünk nincs 
ro nánnyelvü beszédben vont párhuzamot • még állami fdggetieuségüik, a világ kü- 
a gyulafehérvári nemzetgyűlés évfordulója j iömbözö államainak vagyunk a polgárai, 
és a Jewish Agency erdélyi megalakulása j még pedig jó állampolgárn, akik kérjük 
között, amely ezzel az ünnepnappal esett 1 jogainkat, de megtesszük Kötelességein- 
egybe. Beszédét Mihály király éltetésével két is.
fejezte be, mire az egész tömeg dórgö j _ _ , . |H
tapssal é'tette Rimánia uralkodóját. ‘ A jognak nincsenek dimenziói

Hidu tábornok, aki a hadsereget kép- j _ Ismétlem, nem akarom most össze­
viselte a m tingen, némecnyelven rendki- j mérm magunkat akármelyik néppel, hí­
vül meleg szavakal üdvözölte Szokolovot, j szea tisztaoan kell lenni a dimenziókkal, 
majd O-erman Joe szubprefektus a megye j Vannak nagy népek és vannak kicsi né- 
és a vá'os lakosságának üdvözletét tói , p9i- vannak nápecskék, de a jognak 
mácsolta az illusztris vendégnek. Dr. I nincsen dimenziója. Jog az van, vagy 
Fischer Józser lelkes szavakban mondott . nincs, de ha van, akkor egyformán kijár 
baruch hab hat, majd Fischer Tivadar ; a legkisebb népnek^ is, éppeo úgy, mint

a legnagyobbnak. És ez az, ami bennünk 
a zsidó lélek teljességét teszi, hogy ezután 
a jog után vágyakoztunk és vágyunk. 
Van a zsidó nép lelkének egy sajátságos 
vonása a páthosz. É rzel a páchosszal küzd 
a zsidóság az etikáért, a jogért, a prófétai 
igazságosságért. Erec Jiszraei napja égette 
be ezt a pathoszt a homlokunkba, amely 
tovább égett a zsidó költők, a zsidó filo­
zófusok és zsidó tudósok lelkében, tovább 
égett egy Spinozában, egy Einsteinban. 
Ez vitt bennünket az emberi igazságért 
való harcba, ez kent fel bennünket az uj 
igazságok heroidjaivá. A rosszindulatnak 
és a meg nem értőek ezt tolakodásnak 
nevezték, holott egy természeti törvény

emelkedett hangú német beszédben mu­
tatott a nap jelentősegére. Schwartz 
Jakab az ortodox hitközség üdvözletét 
tolmácsolta, amivel az üdvözlések sora 
véget is ért.

; tebb az egyéni szabadságnál is. Éi mi is 
! ünnepet ültünk a mai napon, az erdély- 

részi Jewish Agency megalakulását.
— Kettős Jóm tov a mai nap, bár a 

i Talmud mondása szerint nem jó az örö 
- műket össze vegyíteni, de nem is vegyítjük 
\ össze. Hiszen ez a két öröm, ha jól raag-

a szavaiból, a zsoltárok különös édes izé­
vel telik meg a terem- A Szentföld bája 
tölti meg a levegőt, ahogy Szokolov be­
szél, szinte hallja az ember a Jordán cső 

I bogását és a libanoni cédrusok susogását.
Nahum Szokolov az uj zsidó, akiben 

í már testet öltött a jövendő zsidó gene-

den kétség 
dekében.

Ez azonban nem arab probléma. 
Az arab kérdésről, amely annyi konfú­
zió* támasztott a zsidó és nem 

’an, most nem

— Ez a zsidó lélek nem jelentkezik 
mindenütt teljes tisztaságban, mert a ga- 
íut élet során más népek formái mögé 
rejtőzött és ez különböző kombinációkat 
hozott létre, amelyek lehetnek talán prak­
tikusak is, de nem tiszták, nem eredetiek 
és nem zsidók. Most elfogott bennünket

abszolút igazság-számba megy s így 
nincs okunk, hogy elébe vágjunk a 
vizsgáló bíróság Ítélő szavának, amely 
az angol parlament elé kerül majd rati­
fikálásra. Persze, nehéz ennek a vizs­
gáló bizottságnak a munkája, hiszen az 
araook nem riadnak vissza a hamis ta-

„Iár? e™3er‘°:öttí< munkára j ráció, két karját kitárja és úgy áll ott, a i 
j. seg acZ.?.?azsfF °brektiv és min' I pódiumon, mint elev3n hid a Biblia ös- j 
- seg„n alul vaió kihámozása ér- rági szelleme és Erec Jiszráél uj pionírjai !

között. Keleti jiddis akkeentus bujkál 
német szavai mögött, de ahogy magával 

. _ ragadja saját heve, klasszikus tisztaságuk- ;
-Sídó és nem zsidó saj- 1 ban folynak belőle a német szavak, j a va8óT eSy darab egyszerű és természe- 

, fnf m3St nem ^axaroic részlei-esebben í amelyeknek lenyűgöző hatása alól nem bir res amely talán nem olyan ér-
o ni, mert esti előadásomban szándék- ; szabadulni senki és amelyek a zsidó jö- ! dekes és nem olyan komplikált, mint a 

SZ°m zátapíníani a lényégére. vendő képét vetítik fel proféciás ihlettel, j gl°betrotter, vagy a poligiott zsidó élete,
A heroikus chalucok 1 A tol! gyönge ahhoz, visszaadni a maga j de egy egyenes vonala van, amely az ősi 
véráldozata hűségében azokat a filozofikus mélységű I időkből ereszti gyökerét.

Az egyik hírlapíró megkérdezte Szó- ' gondolatokat és képeket, amelyeket több. | — Es igy mégis öszze'aasonlithatjuk
kolovot, hogy mi a zsidóság, illetőie<* a í mint ^ órás előadása alatt Szokolov a ; magunkat a többi népekkel, Kszen e gon- 
cíonísta szervezet válasza az arab me- : hallgatóság elé varázsolt fölényes tudása- dolat konzekvenciájaképen mi is terem- 
rényíetekre. Nem-e rettenti ez vissza a ■ nak,és s,zive melegének közvetlen köny- 
cíonístákat a további telepítéstől ? ! nyedségével.

Szokolov, aki eddig szárazon, objektí- A kettős ünnep
ven és aprólékos jogi érvelésekkel ma- j — Ha jól értettem gyönge román tu- 
gyarázta a legutóbbi események által te- ; dásommal, — kezdte szavait Szokolov — 
remtett helyzetet, e kérdés hallatára át- ; ma nagy napja van a román népnek. Egy 
szelleműit, szavaiból olyan hatalmas tűz j nevet említett a gyűlés elnöke, amely 
és extázis fakadt, ami mélyen megren- előttem sem hangzik ismeretlenül: Alba- 
ditette az összes jelenlévő újságírókat. í Iulia. Nemcsak a román nép, de az egész

Egy darab egyszerű és természetes
életért

— A mi válaszunk — mondotta a 
Zsidó népi ideálok szolgálatában eltöltött 
emberöltőn keresztül összegyűjtött egy­
szerű, nemes és soha ki nem irtható hi­
tével — egy lépést sem hátra. Palesztina 
a miénk minden jogon. Minden megölt 
chaluc helyet száz újat fogunk letelepí­
teni a megváltott földön és minden el­
pusztított falu helyett száz uj fog emel­
kedni. Oh ezek a chalucok héroszok a 
szó legnemesebb értelmében. A munka 
héroszai. Nem keresik és nem akarják a 
harcot, de ha rájuk kényszerítik, mese­
beli hősiességgel állják és olyan tisztán

világ tudatában úgy él ez a név, mint a 
népi szabadság szimbóluma, amely szén-

tfossz a rádióvétel ?

Vizsgáltassa felül antennáját

„CONSTRUCTS
készülékét 
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tettünk valamit, egy elhagyott, félig j 
puszta országban a szent romok között. \
Hetvenötezer pionírt vittünk ki. Ne vár- \
jatok, hogy itt himnuszokat énekeljek, . .
én nem vagyok so vén nacionálista, de ez { hepek a betlehemi csillagról beszelnek 
a hetvenötezer pionír egy egészen uj em- ‘ Ml az hoK>r betlehemi csillag? Betb 
béri típust teremtett meg Palesztinában, ; dem, a palesztinai varos, volt 3. 
amely páratlanul áll az egész emberiség- ; bölcsóJe a kereszténység prófétájának 
ben, amelyhez foghatót sehol a világon ! és évszázadok után innen indult ki, itt

a született meg az Izlam is.
— Többet ér ez minden piramisnál 

I és minden ciklopsznál, mert a művészi

nem találunk.
— Számunkra egyenlő minden ember.

Nem akarom rózsaszínre festeni a cha j nem a dimenziókban van. Egv minia-
", de ezek egészen más emberek. = tűrben több szépség lehet, mint száz
Máskor is voltak kivándorlók, de a cha 
lucok nem kivándorlók, hanem pioni 
rok. Ez a hetvenötezer pionír egy mi­
niatűrje a népnek, aminthogy ott min­
den miniatűr. Palesztina egy kicsi or 
szág a nagy dimenziókhoz mérve és 
a héber nyelv talán a legkevesebb tő­
szóval rendelkezik, de ezen a nyel­
ven hangzott el a tízparancsolat, ezen a 
nyelven énekelt Dávid és próféciáit

piramisban. Nekünk nincsenek monu­
mentumaink, a mi ideálunk nem a kő, 
dé a láng és a viasz, amit formálni le­
het, a lényeg. A bibliabeli öreg zsidó a 
szőlő mellett akart ülni, mert az nő, fej­
lődik, formálódik.

Mi az értelme a tachlisnak?
— A zsidó szellem lényege a tachlisz. 

„Mi a lényege egy dolognak — hang­
zik az ősi és meg megújuló zsidó kér-

L/sajás. Es Palesztina, ez a miniatűr 
ország, a történelemben szimbólum volt, 
a nap volt és a forrás. A halhatatlanság 
rejtőzik Palesztina rögei között. Itt 
sarjadt életre a három egy is ten hivő val­
lás, itt született a morál, a törvény, az 
erény, a társadalmi szövetség és ki­
tudja, hogy, ha Palesztina nincsen, ho­
gyan alakult volna ki az emberiség e- 
gyüttélésének képe.

A mi ideálunk: a láng.
— Mert nem a görög szépségből és 

filozófiából, vagy a római hadseregből, 
hanem morálból és a tízparancsolatból 
fakadt mindaz, ami megnemesitette az 
emberi lelkeket. Mit ér ezzel szemben 
minden szobor hideg szépsége és min­
den filozófia. Nem véletlen, hogy on-- 
nan fakadt fel a fény. A keresztény

ez
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[f.- A zsidó léleknek ezt a sajátosságát 
félreértettek, azt hitték, hogy ennek ma 
1 vonatkozása van és azt akarja 
telentem. hogy mi az anyagi haszon 
' alamiből. holott ez nem más, mint a | 
•lidó lélek analitikus elmélyedésének i 
iaeínvilatkozása. így kérdezte a Josc- I 

Flavius korabeli zsidó, hogy mire j 
teli a római népnek a légió. Amikor azt j 
/választ kapta, hogy a haza megvédő I 
lére. akkor azt mondotta: de hiszen a | 
haza megvédésére kevesebb légió is 1 
,lelendő volna. Páthosz v.s analízis. Ez 
, tét látszólag ellentétes sajátosság csu 
d ilato- módon egyesül a zsidó lélekben 
c. mcgnvilvánul a zsidó lélek minden j 
C£ne? megnyilatkozásában. A finom hal ;
: Fiiak egv akkordban, egy verssorban j 
felfedezik a zsidó tónust, feleszmélnek:
-• itt a zsidó vonás, a zsidó karakter j 
mftos kicscndülése. Kis sugarakban és j 
|A szikrákban élt és nvilatkozott meg I 
emuiig ez a különös felépítésű zsidó lé | 
lek. miért ne hozzuk mi egybe ezeket I 
s szétszórt szikrákat és sugarakat, hogy j 
effvetlen hatalmas lánggá egyesülje 
rek. ami az őseredeti zsidó típust re 
prezentálja? És higyjék cl. hogy a vi 
ijrr jóllakott már a kópiákkal. Amit j 
mi"a galutban eddig alkotunk, az lénye j 
vőben csak kópia volt. A világ látni | 
akarja végre a zsidót a maga eredeti ; 
tulajdonságaival és lényegével. A világ j 
látni akarja, hogy mit tud a zsidó al I 
komi é> hát ha ismét valami újat fog í 

emberiségnek. Mert az életet j 
vantitás. hanem a kvalitás de | 

terminálja. Fegvcn egy kis Palesztina,, j 
de élő Palesztina, amelynek megvan a j 
masa koloritja, a maga sajátos ritmusa i 

arculata. Egy ilyen Palesztina talán j 
ismét utat fog mutatni az emberiségnek, 
aniviv megszabadíthatja a ma rém ehe j 
zedö lidércektől. Hiszen valamikor a ; 
zsidóság volt az emberiség tanítója és j 
a tanítómester később beült egykori ta i 
nitvánvaihoz tanulni.

A nőnek nemcsak fegyvereik jo 
cr..;i i'lnek, de s ->kkal inkább a széllé

Ennek a szellemnek azon j 
U V abadnak és eredetinek | 

rí teremt tűk meg a zsidó , 
:tinéit, az állam összes ma * 
it urnáival Mi az állam r í 

xmelyet élettel, tarta- j 
Ennek a tarta ! 

ak legényegesebb allkot í eleme a ;
nemzeti nvelv Azt mond 1

Csak egy dolog sincs 
Palesztinában

— Csak egy dolog nincs Palesztinában, 
amivel más államok , rendelkeznek, csak 
hadseregünk nines. És talán jó az, hogy 
igy van. Talán az épen a mi hivatásunk, 
hogy megmutassuk az emberiségnek, hogy 
lehet egy államot hadsereg nélkül is fen- 
tartani. Sajnos azonban, ennek az ideje 
még nem érkezett el. Épen az utolsó he­
tek eseményei szolgáltattak erre bizony­
ságot, amelyek épen azért következhettek 
be, mert nincsen hadseregünk. Nehéz 
mesterség a katona mestersége, de mi nem 
áhítozunk erre a hivatásra

Az áldott szegénység országa
— Palesztina a boldog szegénység or­

szága. Palesztinában nem lehet meggaz­
dagodni és, aki oda kimegy, annak sok 
olyan előnyről kell lemondania, amelyet 
a galutban élvezett. De mi nem is a gaz­
dagságért megyünk, mert aki meg akar 
gazdagodni, az más országokba vándorol 
ki, mi dolgozni és alkotni akarunk Pa­
lesztinában és ezért egy áldott szegénység 
az. ami Palesztinában uralkodik, a tanai­
tok szegénysége, akik szintén mesterem­
berek voltak. Annak a hetvenötezer em­
bernek a munkája, akiket mi „edeie ju­
donknak nevezünk, felülmúl minden mér­

téket. Az ő munkájuk egy szent háború­
hoz hasonlít, amelyet a pusztaság ellen 
viseltek. Mintha megelevenednék a bib­
liai teremtés munkája, amikor magam 
előtt látom a haifai partot, amely még 
évekkel ezelőtt homokos, mocsaras pusz­
taság volt és amely fölött, mintha el­
hangzott volna a bibliai teremtés pa­
rancsa: „és váljanak el a vizek a földek­
től“, hogy aztán másnapra elhangozzék 
az újabb parancs : „és jöjjenek elő a föld 
növényei“, a pusztaság fölött zöldelő me­
zők, virágos kertek és árnyas ligetekek 
varázsolódtak a kietlen tájakra. Uj életet, 
uj virágzást hoztuk Palesztivába.

Nem arab nép támadott meg 
bennünket

nemi a 
nem a

— És ezért támadtak meg bennünket. 
Már most hangsúlyozni akarom: nem az 
arab nép támadott meg. Mi nem akar­
juk az egész arab népet vádolni. Az arab 
nép nem is él Palesztinában. Az arab 
nép nagy és értékes része Arábiában él 
és államaikat Hedzsasznak és Mezopotá­
miának nevezik. Az arabok szent helye 
nem Jeruzsálem, hanem Mekka és Medina. 
Önök mindannyian tudják, hogy az ara­
bok hosszú évszázadokon át a legkegyet­
lenebb török elnyomatás alatt éltek, de 
talán nem tudják azt, hogy nekünk 
oroszlánrészünk van ebben, hogy az ara­
bok felszabadulhattak a török járom alól 
és nemzeti önállóságukat megteremthet­
ték. Weizmann Chain és csekélységem 
voltak azok, akik a világháború alatt elő­
készítettük és az antant- hatalmak kor-

háboru után. Ezalkalommal mi nemcsak 
a zsidó nép jogaiért emeltünk szót, ha­
nem az arabokéért is. Sőt van még egy 
nemzet, amelynek szabadságáért harcol­
tunk: az örményekért. Koncepciónk az 
volt, hogy Ázsiának ama részében, ame­
lyet, Közel Keletnek neveznek, három 
nemzet jogosult szabad népi otthont te­
remteni és uralmat gyakorolni: az ara­
bok, örmények és a zsidók. A zsidókat 
egykor erőszakkal űzték el hazájukból, 
de sohasem adták fel a jogot és reményt, 
hogy oda visszatérhessenek. Egészen bi­
zonyos, hogy nem fogunk oda valameny- 
nyien visszatérni, de szellemi és nemzeti 
életünk központja lesz Palesztina. Már 
a második, sőt az első zsidó állam idején 
is éltek nagyszámú zsidók a diaszpórában 
de mindig Palesztina volt a központ és
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hogv a diaszpórában épen 
elsajátítottunk egy

I nyelvet, minek egy újat feita 
a ni Nagy külömbség van azonban 
x r és a többi nyelvek között. A 
nyelveket nem mi alkottuk, leg 

:■ -ak csiszoltuk és finomítottuk 
De nem ismerjük ezen nyelvek 
titkait, nincsen meg velük az az 

intim kap< olatunk, amelyet csak a te 
nis; tériuma magyarázhat meg. 

A hébert azonban mi alkottuk, a mi lé­
tünk < \ i ikeréiben fogant és ezért tartó
zik h anv szervesen. Egész embe­
rekké < -ak e nvelv révén válhatunk és 
csak a héber fog teljesen megszabad! 
tani bennünket a galut elet megnyomó- ' 
ritó emlékeitől.

— Nem mi vagyunk az egyedüliüb. « 
akik halott nyelvüket feltámasztják. Az | 
trek is nemzeti nyelvük újjáélesztéséért 
küzdenek és hosszú, véres harcokat viv- ( 
tak, amig megvalósíthatták politikai sza- t 
badiágukat és csak ezután kezdhettek 
hozzá nyelvük újjáélesztéséhez. De túlzás 
nélkül mondhatom, hogy az írek még a 
századééazét sem érték el annak, amit mi 
alig néhány év alatt elértünk Paleszti­
nában. A héber nyelvvel csakugyan az 
történt, amit mi techijjat hamészimnek 
nevezünk. Palesztinában a héber oly tér- [ 
tnészetesen csendül fel a gyermekek aja- 
^án, mintha a gyerekek tizedik őse is 
Csak héberül beszélt volna. Pedig a cso­
dálatos éppen az, hogy ezek a gyerekek 
?anitják a száléi két héberül. Es az a 
n>"elv alakítja, formálja a nemzeti ka­
raktert.

Egy nagy és példás iskolarendszert 
építettünk ki Palesztinában. Az elemi és 
középiskolák egész hálózatával rendelke­
zünk, amelynek csúcsán két egyetem áll,
8 Jeruzsálem! tudományegyetem és a 
baifai technikai főiskola. Autonóm héber 
bíróságunk is van, amely a nevében 
hordja lényegét: mispzt salom. A béke 
írósága. Láthatják, hölgyeim és uraim, 

ü®gy Palesztinában mi az állam halt ke­
reteit valóban élettel és tartalommal töl­
töttük »eg.

Hiányainál keresztülvittük, hogy a Közel- j Palesztina védökezet is tudott nyújtani a 
kelet politikai arculata milyen legyen a I galut zsidóságának.

Palesztinában az arab népnek csak egy
töredéke él

— A zsidó népnek el vitathatatlan és • országban. És ebben a munkában ránu 
elévülhetetlen joga vau Palesztinára és ha i támadt a bestie, a vallási fanatizmus me- 
ezfc a jogot nem ismernék el, akkor azt j zébe öltöztetve, az Omar mecset hazug- 
moudom, hogy nincsen jog a világon, j ságaval heccelve egy esztendőn keresztül 
Amikor Európa népei hozzáfogtak, hogy : a tömeget. Nevetséges legenda, hiszen mi 
megpróbálják jóvátenni azokat az igazság soha nenr nyúltunk mások templomához, 
talanságokat, amelyek a nepek életében j 
megnyilatkoznak, az első dolguk volt, \ 
hogy megengedték a zsidóknak Palesztina j 
újjáépítéséi. És ugyanaz a koncepció, j 
amelyből a zsidó Palesztina gondolata fa 
kadt, ugyanaz volt a jogforrása az arab 1 
és örmény szabadságjogoknak is. Büszkén ; 
és önérzettel mondom, hogy nekem is t 
részem van abban, hogy ma egy szabad 
Arábia és szabad Örményország n Ázsia j 
térképén. Es ezért ne mondja nekem senki, | 
hogy az, ami legutóbb Palesztinában tör- ; 
teát, összefüggésben van az arab kérdés- j 
sei. Az arab nemzeti lét súlypontja a j 
Beyrutban és Irakban van, nem pedig 
Jeruzsálemben, mert Palesztinában az arab , 
népnek csak egy töredéke él. Mi nem ; 
azért mentünk Palesztinában, hogy el- j 
nyomjuk az arabokat és büszke vagyok : 
nrra, hogy még soha zsidó nem emelt ; 
kezet arab ellen, ha csak a védekezés nem j 
kényszeritette erre. Ezekben az esemé- j 
nyékben a legfájdalmasabb számomra az, 
hogy megszentségtelenitették Palesztina 
szent földjét, amely olyan mint a zsoltár 
és amely örök szimbóluma kell hogy le­
gyen az igazi emberszeretetnek.

Szeretjük a mi szegény és 
kicsi országunkat

— Az arabok megkapták Hedzsászt, az 
övék Mezopotámia is, amely húszszorta 
nagyobb és összehasonlíthatatlanul virág­
zóbb és gazdagabb, mint Palesztina. A mi 
hazánk egy kicsi, elárvult és szegény or­
szág, de mi szeretjük, miként az ember 
uz anyját szereti. Es vájjon eldobjuk-e 
szegény anyánkat, hogy egy gazdaggal 
cseréljük fel. Szegények leszünk, szegények 
maradunk, de az élő Biblia akarunk lenni,

— Arábia hányszor gazdagabb Palesz­
tinánál. Mindene van, de mi nem iri­
gyeljük az arabokat. Nem mentünk mi 
lakott területekre, hogy kiszorítsuk az 
arabokat, de mentünk az Emekbe, amely 
nyolc esztendővel ezelőtt még a halál 
völgye volt, amely megtizedelte a lakós- 
ságot. A jeruzsálemi egyetem avatása után 
pedig az ott egy begyült angol és amerikai 
előkelőségekkel, lord Balfour-ral az élén, 
faluról falura, kertről kertre jártunk, az 
egykori halál területen, ahol most olyan 
magasan nő & buzakalász, mint sehol az

bazilikákká Spanyolországban, de soha 
mecsetből zsinagóga nem lett.

Béke és szeretet a mi programunk, de 
ha kell, a ehaluc vérével is megvédi Pa­
lesztina földjét. Dalolva mentek a biztos 
halálba a mi pionirjeink, egy marék hős 
chaluc egy egész halom ellenséget tudott 
sakkban tartani. A személyi életük és 
biztonságuk semmitsem jelent a számukra 
az önfeláldozás állandó extázisában élnek.

Egy lépést sem vissza l 
Előre !

— És ha kérditek mi a mi válaszunk: 
egy lépést sem vissza! Előre! Ott nincs 
gettó-zsidó, ennek helyét a régi makkar 
beusok foglalták el. Kialudt a kéteze- 
esztendö óta magunkra vett rokkant. El­
tűnt! Egy uj zsidó foglalta el a régi 
helyét, aki alapjában véve nem más, 
mint a biblia ős zsidója, a természet ra­
jongója. Mi volt a régi zsidó imádsága, 
a Borchi nafsi? Abban nincsen egy szó 
sem üzletről, vagy közvetítésről. A munka 
dala az, a fák énekelnek benne. Hum­
boldt Sándor, a nagy német természet- 
filozófus mondotta, hogy nincs a termé­
szetnek szebb dala a literaturában, mint 
a Borchi nafsi. Amit a mi pionirjeink 
Palesztinában alkotnak, az a, munka val­
lása: Isten igazi tisztelete. És a chaluc, 
aki dolgozni tud, tud meghalni is, ha 
kell.

Minden lerombolt faluért száz
uj falut

Dt mi minden zsidóért, akit meggyil­
koltak, száz uj zsidót fogunk letelepíteni 
és minden elpusztított f du helyett száz 
uj falut fogunk építeni.

__Mi a nap világánál dolgozunk.
Nemcsak az antant hatalmak, de Nép­
szövetség összes tagállamai hozzajarula- 
sukat adták a mi munkánkhoz. És igy 
alkotjuk mi meg a hidat a zsidóság és a 
nem zsidóság közötti békéhez. Ha nem 
valósítanánk meg a munkánkat, azt 
mondhatnák nekünk: adva volt az alka- 
om és nem cselekedtetek. Egy katego­

rikus imperatívusz áll előttünk: több

munkát, több földet! Ennek a záloga a 
Jewish Agency, amelynek egyik jelentős 
osztályát alakítottuk meg ma.

— Zzidó nép az óra hiv, hiv az or­
szág, hiv a föld, a harc és a becsület 1 
Harcra ami válaszunk a béke, a szükségre 
és a szegénységre a munka, a hezugságra 
az igazság. Törhetetlenül kell bíznunk 
a mi ideáljaink megvalósulásában, mert 
igazságos az ügy, amelyért harcolunk. A 
jog és az igazság a mi oldalunkon van 
és a mi ügyünk igazsága az emberiség 
igazsága is.

A kolozsvári W1ZO teaestélye Szokolov
tiszteletére

A miting után a kolozsvári cionista I ahogy azt hazájukban lakó népek teszik 
asszonyok szervezete, a AVIZO, teaestélyt * meg vezéreikkel. De Szokolove a zsidóság 
adott, a zsidóság nagy vezére és kíséreté- j szivének dobbanása és él bennünk a hit, 
ben iévö leánya, dr. Szokolov kisasszony i hogy rövidesen úgy fogjuk köszonthetni

J . 7_ . • Ott ___ .* __  i _ —nrrf TYIÜ W

tiszteletére. A klub tágas termei zsufolá 
sig megítéltek a vendégekkel, akiknek 
sorában jelen volt Kolozsvár zsidó társa­
dalmának szine-java. Három hosszú terí­
tett asztal mellett foglaltak helyet a 
megjelentek. Derűs, meleg, kedélyes han­
gulat áradt el a jelenlévők között, akik 
valamennyien még a Szokolov lenyűgöző 
erejű, lebilincselő előadásának varázsos 
hatása alatt állottak. A Zsidó Nőegylet 
nevében Neuberger Zsigmondné köszön­
tötte az ilusztris vendéget, majd a WIZO 
nevében Léb Jenöné üdvözölte talpraesett 
jiddis nyelvű beszédben Szokolovot, akit 
a terem hosszasan és melegen ünnepelt. 
Dr. Otto Abeles, a Keren Hajjeszód de­
legáció tagja, lendületes beszédben bizto­
sította Szokolovot arról, hogy a zsidó nép 
követi öt, majd dr. Hamburg József be­
szélt arról, hogy a kolozsvári zsidóság 
üres kezekkel áll vezére előtt, inert nem 
nyújthat át Szokolovnak kenyeret és sót,

a zsidó nép vezéreit, ahogyan azt más 
nemzetek teszik: kenyérrel és sóval.

Az üdvözlésekre Nahum Szokolov vá­
laszol és mélyen járó beszédében azt fej­
tegette, hogy a zsidó pionirek munkája, 
kérges tenyerek munkája nem teljes, ha 
nincs mellette zsidó asszonyi szív meleg­
sége. Deborát és Mirjamot idézte Szokc- 
lov, majd eredményes munkálkodást kí­
vánt Kolozsvár cionista zsidó asszonyai­
nak. Az estély a késő éjjeli órákban ért 
véget. Szokolovon úgyszólván, meg sem 
látszott az előző éjjeli utazás és a kime­
rítő nap fáradalma, derűs kedélye tisztán 
csillogott beszédében, amely egy emléke­
zetes és felejthetetlen napot zárt le a 
kolozsvári zsidóság számára.

Hétfőn délben félegy órakor Nahum 
Szokolov a bukaresti expresszel Nagyvá­
radra utazott, ahol részt vett a Film- 
Pálace termében rendezett mitingen.
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Csakugyan lemondott-e Fischer Tivadar a gyulafehérvári^jogokról?

A Magyar Párt hivatalos lapja durván 
elferdítette Fischer Tivadar felirati beszédét

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Vj j
Kelet tudósítójától). Nem először ta 
pasztaljuk, hogy az erdélyi Magyar ;
Párthoz közelálló sajtó nagyrésze leple ( 
zetlen animozitással kíséri és kommen, 
tálja a zsidó képviselők parlamenti te j 
vékenységét és egyes lapok néha ege j 
szén elképpesztő hamisításoktól sem t
riadnak vissza, ha arról van szó. hogy j 
valamelyik zsidó parlamenter tevékeny \
ségét ellenszenves színben tüntessék fel 
olvasóik előtt. Olvasóink még bizonya 
ra emlékezni fognak, hogy a múlt évi 
feliirati vita alkalmával milyen merészen 
ferdítették el dr. Fischer József egy 
kijelentését, amelyet a magyar nyelv- 
használattal kapcsolatban tett. s amely 
ről a parlamenti gyorsírói jegyzetek 
alapján megállapítottuk, hogy dr. í i 
scher József ép az ellenkezőjét mondta 
annak, mint amit egyes magyar lapok 
a szájába adtak.

A mostani felirati vita alkalmával a 
tavaszi eset szinte hajszálnyi precizitás 
sál megismétlődött. Ez alkalommal dr. 
Fischer Tivadar tette kritika tár­
gyává a kormány működését és több 
mint két óra hosszat tartó, rendkívül 
mélyreható fejtegetésben mutatott rá a 
kormány hibáira és mulasztásaira, amc 
Ivek miatt a Zsidó Parlamenti Klub 
nem is szavazta meg a felirati javas 
latot. Dr. Fischer Tivadar bátor és ön 
tudatos beszéde nemcsak zsidó, de ál 
talános kisebbségi szempontból is mél 
tán tarthatott számot őszinte elisme 
résre.

Egy otromba ferdítés.
Ezzel szemben mi történt? A Keleti

los lapja úgy állítja Fischer Tivadart, 
mint aki evvel a beszédével egyszerűen 
elárulta a kisebbségi érdekeket és le 
mondott a gyulafehérvári határozatok­
ban biztosított jogokról. ,.A szombati 
ülésnek érdekessége — írja a Keleti Új­
ság Fischer Tivadar kolozsvári 
cionista képviselőnek az a kijelentése, 
hogy nekik nem kellenek a gyulafehér 
vári határozatok’’.

Majd egy másik passzusban ezeket 
írja:

,,A kijelentést (t. i. hogy lemond a 
gyulafehérvári jogokról) a kormány­
párt nagy tapssal fogadta. E taps után 
Fischer belemelegedett a hizelgés 
folytatásába s megtoldotta azzal, hogy 
egyetlen körülmény sem kötelezte a ro­
mán nemzetgyűlést a kisebbségekre vo 
iratkozó ígéretek megtételére. Ismét 
megtapsolták. A kormánypárt ennyit 
várt Fischer Tivadartól és többet nem. 
Ezzel szembe fordult a kisebbségi pár 
tokkal”.

Teljesen megfoghatatlan előttünk, mi­
ként egyeztethető össze az ujsáirói lel- 
kiismerettel ilyen felháborító elferdítése 
olyan tényeknek, amelyeknek valódi­
sága bárki által igen könnyen kontrol 
lálható. Csak be kell pillantani a parla 
menti gyorsírói jegyzetekbe és nyomban 
megállapítható, hogy Fischer Tiva 
dar dr. pontosan az ellenkezőjét mon­
dotta annak, amit a Keleti Újság neki 
imputál. A szemléletesség kedvéért itt 
közöljük szószerint Fischer Tivadar 
beszédének ama passzusát, amelyet a 
Keleti Újság tudósítója oly maró sza 
tirával kommentál. Fischer Tivadar 
a gyulafehérvári határozatokkal kapcso

Újság, a Magvar Párt központi hivata j latosan ezeket mondotta

Az inkriminált passzus szószerinti szövege
,Az összes etnikai kisebbségek kelle­

szmetlen meglepetésére a trónbeszédben 
ö kollektiv jogainak kodifikálása sincs be­
jelentve, jóllehet a miniszterelnök ur ki­
jelentette volt, hogy e tárgyban még a 
jelen ülésszakban fog törvényt alkottatni.
A mi nézetünk szerint azonban meggyő­
ződéssel lehet föltenni, hogy a kormány 
azon szándéka, hogy ezt a problémát mi­
előbb megoldához juttassa, nem változott j jában foglalt aktust: az Egyesülést, 
meg s igy nem kell kételkedni, hogy a \ Nem. Teljes tárgyilagossággal 
vonatkozó kormány javaslatok, ha nin­
csenek is megemlítve a trónbeszédben, 
még a jelen ülésszakban fognak a Parla­
ment elé terjesztetni.

Ami ez ügyben inkább gondot okoz

Azonban egyáltalán nem tudom magam 
azonosítani Hegedűs ur expozéjának azon 
részével, mely azt a benyomást keltette, 
mintha a gyulafehérvári határozat kér­
déses pontjainak olyan kötelezettségek 
jellegét kívánná tulajdonítani, melyeknek 
vállalása a béke-konferenciának abbae az 
irányban való befolyásolása végett tör­
tént, hogy elismerje a határozat föpont-

ma mar
be kell ismernünk mindnyájunknak, hogy 
az Egyesülés ténye, mely az Erdély, Bá­
nát, Körösvidék és Maramaros együttes 
területén abszolút többségben levő román 
nemzeti kollektivitás önrendelkezési jo-

nekünk, az épen úgy, mint az állam pol- j gára alapittatott, ezen önrendelkezési jog 
gársági törvény reformjavaslatának kér­
désében, az aggály, vájjon a kormány 
javaslatai valóban oly természetűek lesz­
nek e, hogy a probléma teljesen kielégítő 
megoldását jelentették.

Egyébiránt az állam életében a közjog­
nak mindkét szóbanforgó tárgya a köl­
csön függőség viszonyában van egymással 
és hogy valaki a kellő módon lássa meg 
és tárgyalja ezeket a kérdéseket, szüksé­
ges, hogy oly államférfin szemével nézze 
őket, akinek koncepciója az idő szellemé­
nek magaslatán áll. Mai fejtegetéseimnek 
kerete a most kifejezett gondolat tovább 
szövéséhez igen szűk s igy fentartom 
magamnak, hzgy más megfelelő alkalom­
mal visszatérjek reá.

Engedjék meg azonban, Képviselő Urak, 
hogy most nehány szóval érintsem a 
gyulafehérvári határozatban áz etnikai 
kisebbségekre vonatkozólag foglalt pon­
toknak sokat vitatott kérdését.

A Hegedűs képviselőtársam által itt 
néhány nappal ezelőtt tartott okmány- 
szerű adatokkal kiválóan alátámasztott és 
igen impreszionáló beszéd két tényt tett 
világossá. Egyfelől azt a tényt, hogy a 
szóbanforgó állampolitikai elvek az erdélyi 
és bánáti románságnak egy politikai hitét 
tükröztetik vissza, mely egy évszázados 
fejlődés során kristályosodott ki, másfelől 
azt a tényt, hogy a gyulafehérvári hatá­
rozatnak ezen pontjait a régi királyság­
beli történelmi pártok hosszú ideig olya­
noknak tekintették, amelyek az uj román 
állam egységének veszélyeztetése nélkül 
alkalmazhatók.

nemzetközi jogi elvével való összhangzá­
sának köszönheti hatékonyságát. Nem. 
Senki sem kényszeritette a Gyulafehér­
váron 1918. december hó 1-én tartott 
nemzetgyűlést, hogy a határozatot, melybe 
az Egyesülés tényét öltötte, bizonyos a 
kisebbségi jogokra vonatkozó elvek kije­
lentésével egészítse ki. Semmiféle taktikai 
vagy opportunitási szempont nem irá­
nyította öt ennél. Miként a sziklából elő­
tör a forrás tiszta vize. eiemi erővel jött 
a gyulafehérvári határozat a maga teljes 
egészében az ott képviselt román nép 
leikéből, amely tele volt szeretettel a 
nagy román nemzet iránt, melynek részét 
képezi, tele a nemzeti egységre való vá­
gyakozással, de tele az emberszeretet és 
testvériség magasztos érzéseivel is az ősz- 
szes vele együtt lakó népek irányában.

Ezen szelíd és nemes léleknek hü ki­
fejezése volt minden pontjában a gyula- 
fehérvári határozat, mely által az erdélyi 
románság dicsőséges lapot irt magának 
nemcsak a román nemzet, hanem az 
egész emkeriség történetébe, mert soha 
nem múló dicsőség jogcímét képezi az a 
tett, hogy leírhatatlan boldogságának pil­
lanatában, midőn szabadon tudott dön­
teni sorsa fölött s ezen határozat által 
megtudta valósítani legfőbb nemzeti 
ideálját, nem feledkezett meg arról, hogy 
őszinte kifejezést adjon jó és bölcs kívá­
nalmainak az ugyanazon haza határai kö­
zött települt etnikai kisebbségekkel való 
bánás tekintetében is.

Ne tekintse hát senki a gyulafehérvári 
határozat szóbanforgó pontjait a nemzeti

parasztpárti programm egy ballasztjának! 
E kormányzati programra díszét alkotják 
ök, minélfogva őszinte és loyalis, nem 
alakoskodó megszorító értelmezéssel, ha­
nem ellenkezőleg minél tágabb értelem­
ben való megvalósításukat, úgy hiszem, a 
nemzeti paraszt párt a becsület kérdésének 
tartja és fogja tartani.

Semmiféle, a liberális és avarescanus 
ellenzék magatartásában rejlő nehézség, 
miként nem indíthatja a nemzeti paraszt­
pártot arra, hogy a kormányzati prog­
ramújának más pontját ejtse el, nem 
szolgálhat indokul arra sem, hogy a gyu­
lafehérvári határozatnak akár egy betűjét 
is feladja.

A Zeppelin idejében csakugyan anakro­
nizmus lenne, azon erőknek melyek egy 
kormányzat léghajóját felbontással fenye- 
getik% ballasztok ledobásával akarja ellen-

állani.
Ma ezen léghajó sima repülését a mo- 

torikus mechanizmus tökéletesítésével kell 
biztosítani.

Képviselő urak! A tény, hogy az ál- 
íampolgárság és kisebbségi jogok tárgya- 
ban szükséges törvényhozási munka a 
trónbeszédben nincs megemlítve, miként 
mondottam, nem jelentheti a kormánynak 
azon szándékát, hogy a jelen ülésszakban 
elmulassza a vonatkozó törvény javaslatok­
nak a parlament elé terjesztését.

Ha azonban a törvényhozói munka 
szóbanforgó tárgyainak aktuális volta a 
Parlament válaszfeliratában sem nyer ki- 
hangsulyozást, ez egy a Parlamenti több­
ség által ezen égető állami problémákkal 
szemben tanúsított közömbösség jeléül 
lenne tekinthető, ami természetszerűen 
nem kevés helyen kínos benyomást kel­
tene.

A Zsidó Parlamenti Klub indítványozza 
tehát, hogy a napirenden lévő válaszfelirati 
javaslatba egy, a törvényhozói tevékenység 
szóbanforgó anyagát nagyjelentőségének 
megfelelő módon tárgyaló passzus toldás- 
sék be, mert csakis ez esetben lesz abban 
a helyzetben, hogy megszavazza ezen ja­
vaslatot.

A szabad iskolaválasztás jogáért
Ebből a beszédből egészen nyilván 

való. hogy Fischer Tivadar azzal az ál 
liíásával. hogy az erdélyi románságot 
senki sem kényszeritette a gyulafehér 
vári határozatok elfogadására, hanem 
önként vállalták azokat, épen azt akarta 
bizonyítani, hogy a gyulafehérvári 
határozatok annál szentebbek 
és annál kötelezőbbek a nem 
z e t i parasztpártra nézve. Na­
gyon szomorú jelenség, hogy épen a 
magyar kisebbség vezetőorgánumánál 
kell ezt az érthetetlen magatartást ész 
lelnünk, amely lapnak szerintünk az 
volna a hivatása, hogy az összes kisebb 
ségek békés együttműködését szolgálja.

Amit a Keleti Újság elhall­
gatott.

Hogy milyen rosszindulatú és ten 
denciózus volt a Keleti Újság tudósi 
tása, misem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy teljesen agyonhallgatta Fischer 
Tivadar beszédének azt a részét, amely 
a kisebbségi iskolák nyelvhasználatáról, 
illetőleg a szülők szabad iskolaválasz 
tási jogáról szól, amely jogért tudva 
lévőleg épen a Magyar Párt harcol már 
évek óta a legerőteljesebben. Fischer 
Tivadar beszédében a leghatározott ab 
ban követelte, hogy

minden szülő szabadon határozhas­
sa meg, milyen iskolába kívánja 
járatni gyermekeit, függetlenül az 

iskola tannyelvétől
és a nemzeti parasztpárti kormány ün 
nepélyesen vállalt kötelezettségének 
nyilvánította e jog respektálását. Vaj - 
jón nem volt fontosabb a beszédnek 
ez a passzusa, mint a gyulafehérvári 
határozatokról szóló merőben elméleti 
elmefuttatás. És vájjon az objektiv ki­
sebbségi sajtónak nem-e az lenne a kö­
telessége, hogy azokat a pontokat emel 
je ki, amelyek pozitív irányban kíván 
ják orvosolni a kisebbségi sérelmeket? 
Hiszen

Fischer Tivadar beszédének a sza­
bad iskolaválasztási jogról szóló

Értesítés!
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VÉNÉT IA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz. 
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea V:ctoriein
100 modem berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re. Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25°/o rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
, Venetia-szálloda“ vezetősége 

Moisescu tulajdoné-.

m

j fatüzelésü. léghűtéses, folytonégö kályha
j lO £ FŰT

egy normál szobát.
Nagyobb típusok 3—4 szobás lakást is egyen­
letesen fütenek. Legtakarékosabb leghigíéni- 

kusabb fűtés. — Árlapot díjtalanul küld
§zéiiitó Dezső és Fia

redőny- és kályhagyára Oiadea. 
Kályhánk

sepsiszentgyörgyi kiállításon aranyéremmel 
lettek kitüntetve. — Kályháinkból állandó 

lerakat az összes vidéki városokban.
Acéllemezredőnyök! Esslingeni faredőnyök!

Helybeli főbizományos:
Vasudvar, Babos et Comp.

Str. Regina María 21.

132B885£tüS6fíMEBBl6 *
* Paleologue naplója (A cár országa 

a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal) 
132 lej az Uj Kelet könyvosztályában.
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lapolitikáját,
amelyet véleményünk szerint a ma 
gyár sajtónak örömteljes elismeréssel 
kellett volna fogadnia, nem pedig ilyen 
tendenciózus ferdítésekkel.

Nagyon szeretnénk, ha ezek a kilen 
gések megszűnnének a magyar sajtó 
ban és érvényesülne az a tudat, hogy 
az ilyen elferdített és alaptalan tárnádé 
sok csak a közös kisebbségi front given 
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4 szocialisták heves vitái provokállak a parla­
mentben a munkanélküliségről és az általános

gazdasági válságról ."'.VhAik." íw.Jö
’ «v y;.

Jorga lemondással fenyegetőzőn, ha meg nem hallgatták az egyetemi törvény előkészítésénél
Bucura^ti-Bukarest, december 2. A

j.amara ma délutáni ülésén, napirend 
vlőtt. Iorga professzor szólal fel. Cső 
Akozik azon. hogy a kormány a trón 
neszedben bejelenti a főiskolai törvény­
nek a parlament elé való terjesztését 
(->s kérdi a miniszterelnököt, hogyan kép 
éli azt el, hogy egy ilyen törvény javas 

iat a parlament elé hozható az egyetemi 
•anárok megkérdezése nélkül. Miután 
i: utóbbi időben több hasonló sérelem 
ert engem és a professzori kart — 
mondja Iorga — kijelentem, hogy ha 
hasonló eset megismétlődik, úgy én 
habozás nélkül lemondok arról a mél , 
lóságról, amelyet most betöltők.

A kormány nevében Costaches 
cu közoktatásügyi miniszter válaszol 
Iorgának. Csak természetes, — mond 
ja Costachescu — hogy a törvény be 
erjesztése előtt a kormány meg fogja 
konzultálni a tanári kart. A közoktatás 
u<ni miniszter felhasználja az alkalmat 
arra. hogy válaszoljon Iorgának szom 
baton, a krajovai diákkongresszussal 
kapcsolatosan tett bejelentésére. Emié 
kezteti Iorgát arra, hogy az egyetemi 
tanároknak, akik fizetést kapnak az ál­
lamtól, kötelességük dolgozni az ifjú 
.ágért. Törődniük kell az ifjú generáció­
val, amelyet a mi gyermekeinknek te­
kintünk.

Jumanca szocialista kérdi Mad 
gearut, hogy ha a kormány Vidrighin 
CFR. vezérigazgatóval szemben oly 
nagylelkű, úgy miért nem foglalkozik 
ugyanolyan mértékben a vasúti műn 
kásság sorsával, amely a legnagyobb 
nyomorban tengődik.

G a f e n c u közlekedésügyi alminisz 
tér válaszol és részletes magyarázatot 
Ígér.

Áttérnek a napirendre. Dobnan több­
ségi képviselő szólal fel a válaszfel 
irati vita során. Foglalkozik a kormány 
helyzetével és kijelenti, hogy a kor 
mánynak nem szabad törődnie az őt a 
liberálisok és avereseánusok részéről 
érő támadásokkal, hanem kötelessége 
programjának megvalósításán dol­
gozni.

Pamfil Seicam — anar­
chista volt?

Mirescu szocialista képviselő a kö­
vetkező szónok, aki éles kritikában ré- 
-zesiti a kormány munkáját. Kijelenti, 
hogy a kormány vajmi keveset tett de­
mokratikus programjának megvalósító 
sáért. A protekcionizmus jobban dü 
höng, mint valaha. A kormányzópárt 
politikai barátai zsíros állásokba kerül 
tek. ezzel szemben a nyomorgó mim 
kánokat kidobják állásukból. Az özve­
gyeket és árvákat nem segélyezik.

Pamfil Seicaru: Hogyan képzeli 
el, képviselő ur, ezeknek a problémák­
nak a megoldását.

Mirescu: Önnek ismernie kell a mi 
programunkat, hiszen ön valamikor ná­
lunk is baloldali anarchista volt.

Mirescu ezután a bíróság működé­
sét kritizálja és azt állítja, hogy uj 
mentalitást kell a bírói karba bevinni, 
mert a jelenlegi egy osztálybiróságot 
képvisel. Idézi Govore bacaui főügyész 
esetét, aki elzárással fenyegette meg a 
munkásokat, akik egy munkakonfliktus 
ügyében eljártak. A női munka nem ré­
szesül a kellő védelemben. A prosti 
tudó egyre inkább terjed. A kártyaklu 
bokát hol bezárják, hol kinyitják és j 
°iyan emberek ellenőrzik őket, mint j 
Nüozi.

D. R. Ioanitescu belügyi alminisz- | 
tér: A klubok kérdése az ügyészség ha- i 
láskörébe tartozik.

Mirescu: Azok a rendőrtisztviselők, | 
akiket a klubok ellenőrzésével biztak 
meg, a kluboktól is kapnak fizetést.

i oicu Mitescu: Nem engedhetjük 5 
azt meg, hogy a rendőrség tekintélyét * 
megesőrbitsák. Tessék konkrét eseteket j 
telhozni, tessék precizirozni. i

130 ezer munkanélküli van 
az országban.

Mirescu folytatja beszédét és kéri, 
h°gy a középiskolákban szüntessék meg 
a vallásoktatás kötelezettségét. Szocia-

lista gyermekeket kényszerítenek arra, 
hogy vallásórákra járjanak. A diákmen 
zákra milliókat költenek el évente, 
ugyanakkor pedig az analfabétizmus 
egyre terjed. Bírálja a költségvetést és 
kritizálja az adórendszert, amely a sze­
gényebb sorsú néposztályokat sújtja.

adót vetettek ki a háborús nyereségek­
re, addig nálunk ez az adónem ismeret­
len maradt. Madgearu és a többi mi­
niszterek állandóan panaszkodnak a 
korrupt tisztviselőkre. Miért nem ké­
szítették el a tisztviselők vagyonának 
ellenőrzéséről szóló törvényt. Az ipari

érvényesül. A Resita példának okáért 
nem volna képes konkurálni a külföld­
del, mert ócska gépeket gyárt, ezzel 
szemben olyan vámvéödmi intézkedé­
seket élvez, amelyek révén horribilis 
hasznokat vág zsebre. Az országban 130 
ezer munkanélküli van, ugyanakkor 
azonban a kormány külföldről rendel 
háromszázötven mozdonyt. Az ország 
ban két lokomotivgyár is van, ezek azon­
ban nem működnek.

Pistin er: A termelési inspektorok 
a gyáraktól is fizetést húznak, hogyan 
védjék meg tehát a munkásság érde­
keit?

Ezután Mirescu folytatja beszédét A
Amíg Olaszországban 72 százalékos » termelésben a túlzott protekcionizmus | válajszfeliratot nem fogadja el.

Bécs önálló tartomány marad
Schober kancellár és aszociálislák tárgyalásai sikerrel kecsegtetnek

Bécs, december 2. Schober kancellár, 
aki hetek óta tárgyalásokat folytat az 
alkotmányreform kérdésében, a Danne- 
berg szocíáldemoktata képviselő vezetése 
alatt működő szociáldemokrata bizott­
sággal a reformjavaslat legtöbb pontja 
tekintetében megegyezésre jutott a bi­
zottsággal. Csupán három lényeges pontra 
nézve nem sikerült eddig kompromísz- 
szumot kötni. Vitás kérdés még: A kö­
zépiskolák államosítása, a szocialistáknak 
az a követelése, hogy a képviselőház egy 
harmadának kívánságára bármely tör­
vényjavaslat tekintetében népszavazás 
rendelendő cl, továbbá Bécs város köz­
jogi helyzete.

A polgári pártok, amelyek egységesen 
állanak Schober mögött, a tárgyalások 
mielőbbi befejezését kívánják. Schober 
maga sem akarja a döntést elhúzni és 
így a kompromisszumos tárgyalásokat 
rövidesen befejezik.

A többségi pártok csütörtökre virradó 
éjjel tartott tanácskozásán előtérbe került
az a meggyőződés, hogy a szocialisták- ! talmukat a bécsi városházán, 
kai meg kell kötni a kompromisszumot | Az éjszakai tárgyalás során ebben a kér­

és Így meg van rá a remény, hojfy az j désfeen nem sikerült megállapodást lértrehoeni. 
alkotmányjavaslat rövidesen tető alá * Schober csütörtökön hajnalban közvetítő ja­
kerül. *

Még tartott a többségi pártok éjjeli 
tanácskozása, amikor Schober újabb ta­
nácskozásra ült össze a szocialistákkal.
A tanácskozás során a szocialisták en­
gedményeket tettek a népszavazásra vo­
natkozó kívánságuk tekintetében és a 
középiskolák kérdésében is, csupán a 
legnehezebb kérdésben, Bécs város köz­
jogi helyzete tekintetében nem jött létre 
megegyezés.

A mostani alkotmány értelmében Bécs 
önálló tartomány és mint ilyen nagy­
fokú pénzügyi önállóssággal is rendel­
kezik. A területén befolyó összes állami 
adók 52 százaléka őt illeti s azonkívül 
önálló adókat vethet ki. A kormány 
javaslata ettől akarja megfosztani Bécset.
Az uj alkotmány értelmében Bécset bi­
rodalmi fővárosnak nyilvánították volna, 
ami által elesne jövedelmeinek nagy ré­
szétől és a szocialisták elvesztenék ha-

vaslatot tett a szocialistáknak. Esi,érint Béos 
az ország fővárosa lesz államközi jelleggel. Az 
alkotmánytervezetben felsorolják a tartomány 
jogait és Bécs semmi tekintetben sem kerül­
het hátrányba a többi tartománnyal szemben. 
Schober a lehető legrövidebb idő alatt kérte 
a választ közvetítő javaslatára. Danneberg 
csütörtök kora reggel összehívta a tárgyaló 
szocialista képviselőket s hosszabb tanácsko­
zás után a bizottság olyan határozatot hozott, 
hogy nem fogadja el Schober közvetítő javal­
latát

Ilyen előzmények után a többségi polgári 
pártok újabb tanácskozásra ültek össze. Első­
nek Schober ismertette a szocialistákkal folyt 
tárgyalásokat, azután hosszabb vita indult 
meg a szocialisták álláspontja felett.

A többségi pártok engedékenységet matat­
tak, általános a hangulat, hogy Bécs tovább 
is önálló tartomány marad. A tanácskozáso­
kat valószínűleg rövidesen befejezik és a jövő 
héten az uj alkotmánytervezet » parlament 
elé kerül.

Az adórendszer megváltoztatását és a Spe­
kula törvény eltörlését követelte a bacaui

kereskedő kongresszus
A Kereskedő Tanácsok bacaui kongresszusa elhatározta, hogy küldöttséget meneszt a régenstanácshoz a

sérelmek orvoslása érdekében
Bucureqti-Bukarest, december 2. (Az 

Uj Kelet tudósítójától-) A kereskedői ta­
nácsok szövetsége tegnap tartotta kon­
gresszusát Bacauban. Andronescu krajovai 
kereskedő elnöklete alatt. A kolozsvári 
Sfatult Tuffli Richárd képviselte. A kon­
gresszuson mintegy ezer delegátus jelent 
meg. A szónokok elkeseredett beszédekben 
mutattak rá az ország kereskedelmének 
siralmas helyzetére.

Constantin bukaresti kereskedő felszó­
lalásában az ellen emelt szót, hogy a po­
litika bevonult a kereskedelembe. A ke­
reskedelem — mondotta a szónok — a 
csőd szélére kerül. A szerencsétlen adó­
zási rendszer megfojt minden kezdemé­
nyezést. Felhívja a kereskedelem szená­
tusi képviselőjét, hogy fejtsen ki erőtel-

Werfel Abiturien­
tentag

Galsworthy Bi™.unkle
MaX BrOd sich sehnt

Die Geschichte 
unserer Welt

1

Wells
V*isH 144 lei
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jesebb tevékenységet a kereskedői érdekek 
megvédésében.

A következő szónok Tuffli Riohárd, 
aki azt mondja, hogy a kereskedelem is 
egyike a háború áldozatainak. Kéri az 
adórendszer megváltoztatását és a spe- 
kulatörvény eltörlését.

Alexandrescu kéri, hogy engedjék élni 
a kereskedelmet ia.

Nicnleecu-Ritz rámutat arra, hogy a 
több mint ezer delegátus jelenléte bizo­
nyítja, hogy a romániai kereskedők nem 
bírják tovább a mai lehetetlen állapoto­
kat. Négy esztendő leforgása alatt az 
adófizető kereskedők száma 23 ezerrel 
csökkent, ami azt jelenti, hogy huszon­
háromezer kereskedő volt kénytelen üzle­
tét becsukatni a mostoha viszonyok kö­
vetkeztében. 1924-töl 1927-ig 500 millió 
lejjel emelkedett a kereskedőkre kivetett I 
adó. I

Három esztendővel ezelőtt a részvény- j 
társaságok egymilliárd 35 millió lej évi f 
adót fizettek, ez évben azonban márcsak , 
435 millió lej adót vetettek ki a rész- j 
vény társaságokra. Az adóterhek súlya a j 
kereskedelemre nehezedik és azt a végső j 
összeroppanással fenyegetik. A szabad fog- \ 
lalkozásuak évi fejadója átlagban 1555 lejt j 
tesz ki, mig a kereskedő átlagban 4580 
lejt fizet. Kéri, hogy hozzanak törvényt 
a kereskedők adójának leszállításáról. Til­

takozik az adőkamat ellen, amelyet a leg­
nagyobb igazságtalanságnak minősít és 
amely nem egyéb, mint egy njabb adó­
nem. Kijelenti, hogy ha a dolgokon nem 
fognak változtatni, ngy a kereskedők 
kénytelenek lesznek lezárni üzleteiket és 
sztrájkba lépni.

A gyűlés végeztével határozati javasla­
tot szavaztak meg, amely követeli egy 
kereskedői létminimum megállapítását az 
adókamatok és az italmérési engedély, a 
községi illeték megszüntetését, a spekula- 
törvény eltörlését és a horribilis kamatok 
elleni erélyes intézkedéseket. Végül ki­
mondja a kongresszus, hogy küldöttséget 
meneszt a régenstanácshoz és a miniszter- 
elnökhöz.

Nagyon fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucuire$il, Plafa Amzel
Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

röszesülnek.

a szőrmeáruk mélyen leszállított árban való eladása.

Győződfönmeg olcsó áraimról!

IZRAEL JOSIF SZŰCS
CLUJ, Calea VIciortel No. 2. szám.

Hajfestés
„ROMOL'* párisi hajfestöaaer 18 ter­
mészetes színárnyalatban létezik. Ezzel 
őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz­
tonsággal az eredeti színére festheti vissza.
Kérje a „Komol“-t az Ön fodrászánál.
Vezérképviselet: OfttdCÄ, Síi. DclAV" 
rancea 28. L, ahonnan dytalan pros­

pektust kaphat.
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A személyszállító gőzösök deficitje miatt 
kell likvidálni a kereskedelmi flottái

Utasok nélkül Indulnak a hajók a kikötőkből — A román teherhajók tarifája drágább, mint a külföldi
gőzösökké — Uj embereket az SMR. élére!

Bucuresíi-Bakarest, december 2. (Az
Uj Kelet tudósítójától). Régóta nem volt 
Románia kereskedelmi életének olyan 
döbbenetes erejű szenzációja, mint az 
a hir, amelyet pár nappal ezelőtt kür­
tőit világgá a romániai sajtó a román 
kereskedelmi flotta teljes likvidálásáról, 
illetőleg bérbeadásáról. Éveken kérész 
tül a román kereskedelmi flotta, az 
S. M. R., milliárdos deficittel dolgo­
zott, ma pedig a kormány olyan ki 
látástalannak látja a helyzetet, hogy a 
kereskedelmi flotta bérbeadására, vagy 
amennyiben bérlő nem akad, annak for­
galomból való kivonására határozta el- 
magát.

Milyen következményekkel
jár a flotta eladása.

érdekes példát hoz fel. Egy romániai 
hajó elindul Konstancából Liverpoolba. 
A hajó befogadóképessége 4000 tonna. 
A szállítási tarifa tonnánként 45 shilling 
Kons táncát ól Liverpoolig. Négyezer 
tonna szállításánál tehát egy hajó bevé­
tele 2 millió 500 ezer lej. Az üzem­
költség egy ilyen útnál megállapittottan 
800 ezer lej. Abban az esetben, ha a 
hajó teljesen üresen térne vissza a ki 
kötőbe, — ami egyáltalán nem szokott 
megtörténni, — egy ilyen útnak a tiszta 
jövedelme 1 millió 500 ezer lej. Meg­
állapított tény az, hogy a romániai hajó 
állandóan teljesen megrakodottan hagy­
ják gj. a kikötőket. A tényleges helyzet 
tehát az, hogy a román hajók, ame­
lyek meglehetősen kis befogadóképessé-

güek, használt állapotban lévők és kis 
menetsebességre vannak beállítva, meg­
lehetősen nagy túrákat csinálnak és egy 
oly jövedelmet mutatnak fel, amely 
mellett a tényleges rezsim a bevétel 
egyötödét teszi ki.

Meneszteni kell a szineku- 
rákat.

1
I

A hiba nem is a hajók teljesítőképes­
ségében van — irja a Cuvántul. Az 
S. M. R. a román hajókkal szemben 
egy egészen érthetetlen politikát foly­
tat. Ahelyett, hogy a romániai keres­
kedők a román hajókat vennék igény­
be, rendszerint külföldi hajótársaságok­
kal kötnek szerződést, azon egyszerű 
oknál fogva, hogy a román hajók szál­

lítási tarifája sokkal nagyobb, mint a 
külföldieké. A román hajó román ki 
kötőben nem konkurrenciaképes.

Ennek ellenére is a kereskedelmi flot­
ták jelentős jövedelmet mutatnak fel. 
Erre a legjobb bizonyíték a londoni ban­
kokban elhelyezett betétek. A deficitet 
nem is a kereskedelmi flották, hanem 
a személyszállító gőzösön okozzák. \ 
személyszállító gőzösök rendszerint na 
gyón kevés utassal indulnak el a kikö­
tőből és mivel áruszállítással nem fog­
lalkoznak, természetes, hogy minden 
egyes ut deficittel jár. Mit akarnak te­
hát mégis a kereskedelmi flottától? — 
teszi fel a kérdést a Cuvántul. Nem a 
kereskedelmi flottát kell megszüntetni, 
hanem uj embereket az S. M. R. élé 
re! Uj és tiszta gondolkodású embere­
ket, a visszaélések teljes lehetetlennc- 
tételére. Az S. M. R. a szinekurákegész 
légióját tartja el, ezeket kell leépíteni. 
Ha ezek után is deficit lesz, ami nem 

•valószínű — akkor és csak akkor vetőd 
hetik fel a kereskedelmi flotta megszün 
tetősének terve.

A romániai kereskedelmi életre ma 
még beláthatatlan jelentőséggel bir ez 
az esemény. A kereskedelmi flották lik­
vidálásának legelső következménye az 
lesz, hogy a román export a jövőben 
teljesen a külföldi kereskedelmi hajó­
vállalatok kénve-kedvének lesz kiszol­
gáltatva. Ezek úgy emelhetik a szálli 
tási tarifát, ahogy érdekeik megkíván­
ják. Ma, amikor az egész külföldre irá­
nyuló kereskedelmünk Konstancán ke­
resztül bonyolódik le, ez a tény egyet 
jelent avval, hogy a külföldi tőke ke­
zét a jövőben még nyomasztóbban és 
még fojtóbban fogjuk ott érezni a nya 
kunkon..

Eddig különben a Ja§i, Buakrest, 
Konstanca, Dobrogea, esetleg a Duros 
tor, Carpati, tiucegi és Oitus nevezetű 
gőzösök eladását határozták el. Romá­
nia kereskedelmi flottája ma ebből a 
nyolc gőzösből áll. Az S. M. R. milliár­
dos deficitekről tett jelentést és csodá­
latosképen a kormány ezeknek a mil­
liárdos deficitek eltüntetésére egy mo- 
dus-vivendit talált: A flotta likvidálását.

Kérdések, amelyekre senki 
sem gondol.

Önként felvetődik a kérdés, hát érde­
mes ezért annyi vért áldozni, hogy Ro­
mánia tengerhez jusson? Érdemes volt 
évtizedeken keresztül ezért a kereske­
delmi flottáért oly sok milliárdot a kon­
st ancai kikötőbe beleölni! Helyes poli­
tika-e a Kelet felé irányuló kereskede­
lemnek ebben a gócpontjában pillanat­
nyi pénzügyi válságban az egész or­
szág kereskedelmét ennyire kiszolgál­
tatni külföldi gazdasági érdekeltségek 
nek? De különösképen aktuálisak ezek 
a kérdések most, amikor Romániának 
egyetlen konkurrense a Fekete tengeri 
kereskedelemben Szovjetoroszország 
úgyszólván teljesen izolálódott s ami 
kor tulajdonképen Romániának minden 
alkalmat meg kellett volna ragadjon 
annak érdekében, hogy ezt az előnyös 
helyzetet kihasználja és pozícióját a Fe­
kete tengeren megerősítse. Azt még va 
lahogy megértettük, hogy a CFR. de­
ficittel dolgozik. De azt, hogy a világ 
legolcsóbb szállítási eszköze, egy ten 
geri flotta is milliárdos deficittel dől 
gozzon, az már egy kissé fantasztiku 
san hangzik.

Hogyan tűnnek el a milliár- 
dok?

A bukaresti Cuvántul a likvidáció tér 
vével kapcsolatban Konstancában egy 
ankéíot rendezett, amelynek eredmé­
nyét tegnap közölte. Amint elvárható 
volt, ennek az ankétnak szenzációs ered 
ményei voltak. Kiderült, hogy a milliár 
dos deficitek nem annyira a flotta ál 
tál végrehajtott szállítási ügyleteknek. 
mint inkább az ügyvezetésnek a követ 
kezményei. A Cuvántul erre egy igen

Jack London t 
A Mayák kincse
a nagy írónak 15-ik most megjelent müve, 

ára 197 lei.
T p TD A Z'"'.P -nál Cluj-Kolozsvár 

iiVJLj Vidékre utánvéttel

Csehországnak 37 éven át évi három millió 
dollárt kell fizetnie felszabadításáért

a nagyhatamaknak
1943-tól kezdve a Kisantant kapja a magyar jóvátétel! összegeket

Páris, December 2, A keleti jóvátételi 
konferencia holnap formális ülést tart, 
amelyen a második hágai konferencia elé 
terjesztendő jelentés végső szövegezését 
nézik át. Beavatottak szerint a bolgár és 
magyar jóvátételeken kívül még számos 
nyílt kérdést fog tartalmazni a jelentés 
végleges szövege is, amelyeket szintén a 
hágai második konferenciának kell meg­
oldania.

A lapok a kővetkező pontokat kombi­
nálják a bizottsági jelentés főbb alap­

elveiül :
1. Törlendők Jugozslávia és Románia 

adósságai, amelyek eddig az átengedett 
javak miatt fennállottak.

2. Románia teljes százalékos részesedést 
kap az elintézésre váró magyar és bolgár 
jóvátételekből, mig Jugoszlávia részesedé­
sét tiz százalékról két százalékra csök­
kentik.

3. A hatalmak garantálják Görögország 
háborús adósságainak fedezetét.

4. Csehszlovákia a hatalmaknak felsza­

badításáért 37 éven át évi 3 millió dol­
lárt fizet.

5. E fizetés megkönnyítésére Csehszlo­
vákiának is részt kell juttatnia a keleti 
jóvátételekből. Éhez Románia már hozzá­
járulását adta.

6. A hatalmak a kisantant javára le­
mondanak Magyarországgal szemben tá­
masztandó 1943 utáni követeléseiről, hogy 
ezek fedezhessék a Magyarország által tá­
masztott ellenköveteléseket.

A belügyminisztérium büdzséjét fogja 
terhelni a rendőrség fentartása

Mihali polgármester sikeres intervenciója Kolozsvár város tehermentesítése 
érdekében. Egy héten belül megérkezik a városi villamosmüvek kommerci-

alizálásának jóváhagyó végzése
Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mihali polgármester, 
egy héttel ezelőtt Bukarestbe utazott, 
hogy az uj közigazgatási törvény által 
kreált sérelmes intézkedések ügyében il­
letékes fórumok előtt interveniáljon. Az 
uj közigazgatási törvény a városokra sú­
lyos terheket ró és

Kolozsvár város évi költségveté­
sét több mint 15 millióval terheli 

meg.
Kolozsvár városának magánkezelésbe 
kellene átvennie január elsejei kezdettel 
az összes állami, közegészségügyi és köz­
jóléti intézményeket, gondoskodnia kell 
azoknak karbantartásáról, fejlesztéséről, 
személyi és dologi kiadásainak finanszí­
rozásáról. De eltekintve ettől, a városi 
lakosságot terheli a rendőrlegénység el­
tartása is. Ezek és az ezekhez hasonló 
kisebb-nagyobb jelentőségű intézkedések 
egész sorozata található az uj közigaz­
gatási törvényben. A súlyos megpróbál­
tatások elé állított romániai városok 
végül is egy egységes akciót indítottak 
annak érdekében, hogy az állam vala­
mennyiben tehermentesítse a községeket.

A rendőrséget a belügy­
minisztérium fizeti ? 

Mihalí polgármester egy heti távoliét 
után tegnap érkezett haza bukaresti út­
járól és intervenciójának eredményéről a 
következő nyilatkozatot adta:

Az én feladatom — mondotta Mi­
hail polgármester — három kérdés tisz­
tázására, illetőleg elintézésére szorítko­
zott. Egyrészt tisztáznunk kellett az ál­
lami kezelésből Kolozsvár város kezelé­
sébe átment kórházak ügyét, másrészt 
interveniálnom kellett annak érdekében, 
hogy az állami rendőrség továbbra is az 
államháztartás budgetjét terhelje. Ugyan­
akkor ki aka.rtam sürgetni a villamos- 
müvek komerctalízálásáról szóló határo­
zatunkhoz a legfelsőbb küzígazgalási fó­
rumok jóváhagyását.

— Az első két kérdés egyformán ér­
dekelte az összes romániai városokat és 
így ebben az ügyben közösen jártunkéi, 
azonban erős ellenállással találtuk ma­
gunkat szemben. Amit ez ügyben intézni 
tudtunk, az egy ígéret, amelyet arra vo­
natkozólag kaptunk, hogy

a rendőrség fentartási költségé­
vel a belügyminisztérium budget­

jét fogják megterhelni.
Ez egy ígéret és most már kérdés, hogy 
a hivatalosan benyújtott memorandu­
mokra adandó válasz ennek az ígéret­
nek alapján fog-e megtörténni. Ha igen, 
akkor sikerült a várost egy 6 millió lejes 
kiadási tételtől megkímélni.

A villamosmüvek komercíálízálásának 
ügyében szintén eljártam az illetékes ha­
tóságoknál és remélem, hogy még egy 
héten belül beérkezik a jóváhagyó vég­
zés s ebben az esetben rövidesen meg­
kezdődik a villamosmüvek leltározása és 
annak átadása.

Leszerelik az uccai kutakat
i Itt említjük meg, hogy tegnap két kül­

döttség járt a kolozsvári városházán. Az 
egyiket a külvárosi lakosság küldötte a 
polgármesterhez. Pár nappal ugyanis a

vízmüvek igazgatósága elkez­
dette az uccai kutak leszere­

lését.
Ez az intézkedés tulajdonképen taka­

rékossági szempontokat akart érvényesí- 
'■ feni, azonban ugyanakkor a külvárosi 

lakosság legszélesebbkörü tiltakozását 
vonta maga után. A külvárosokban van­
nak egész uccák, ahol csak egyetlen 
uccai kát van, amely a lakosság vízzel 
való ellátását biztosítani tudja. Tufni 
polgármester-helyettes megígérte a kül­
döttségnek, hogy intézkedni fog, hogy a 
kutak továbbéa is megmaradhassanak.

A másik küldöttséget a Széchenyí-térí 
sátrakban mészárosok menesztették és

kérték, annak engedélyezését, hogy

továbbra is sátraikban árul­
hassanak.

Rámutattak arra, hogy a higiéniai 
rendszabályokat ők épen úgy betartják 
mint a többi mészárosok és így, amíg 
egy modern vásárcsarnokot nem állíta­
nak fel, ez az intézkedés legfeljekb csak 
arra szolgálhat, hogy megfosszanak egy 
pár családot egzisztenciájuktól. A vélet­
lenül jelenlevő Socol képviselő megígérte 
a mészárosok küldöttségének, hogy tá­
mogatni fogja őket akciójukban.

BÚTORT]
a Kolozsvári Butorkészitő 
Iparosok Szövetkezetétől

Cluj, Strada iuliu Maniu 
(volt Szentegyház-utca) 5. szám

vegyeni
Állandó butorkiállitás ebédlő-, háló-, r*4 
szalon-, bőrgarnitúrákból és 
konyhaberendezésekből. Kedvező £gi 
és részletfizetési kedvezmény. Kész- 
pénzfizetésnél nagy árengedmény.

Park Szálloda
Timisoara-Temesvár Strada Garei 
(Vasut-ucca) 2. sz. - Telefon 7-50

B é r 1 ű r
Burger Lajos

*
A pályaudvar közvetlen közeiéiben a mo­

dern követelményeknek teljesen átalakított

Park Szálloda
az összes regáti, erdélyi és bánáti nagyke­
reskedők, kereskedők és utazók találkozó 
helye. Családi kényelemmel berendezett, ki­
fogástalan, tiszta szobák, fürdőszobás-szobák, 
elsőrendű étterem, interurban telefon, fod­

rász műhely, Safe és stb.
Mérsékelten alacsony árak !

....... pontos kiszolgálás I

Kedd, 19291

Háromszi
öngyilkos!

éi
Vaíryoni összec 

halni a har
Bécs, december 
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versenyén6^1®811® n e 
Az énekesnő az u 
lalkozott az öngj 
rooi héttel ezelőtt 
■alálta hálószobája! 
,et vett be, de aj 
lamar talpra állít! 
öngyilkossági kiséj 
reghez nyúlt és ej 
gitségére volt szül 

Az énekesnő fél 
tartózkodott, ahol f 
folytatott. Két na| 
kor a feleségét 
találták. A férj 
íz orvosokért, al 
énekesnő életét, 
öngyilkossági kisé 
is, ő is elvesztett 
részét. A nagy 
Etuzena Herlingerl 
megválni az élettl

Nem 
nagyobb 
újévre ai 

alkal
Tiltakozás a 

tervbevett
Cluj-Kolozsrá 

tudósítójától.) 
t akozó taggyü 
kereskedelmi a 
arra a hírre, 
kök testületé i 
kongresszuson 
ssonyi és újé 
vasárnapi mu 
záróra felfügg 
zett. A gyülé; 
költ, jelen v( 
valamint a i 
képviseletébei 

Kandel Ign 
törvénykönyv 
a minden hit 
terén egy lépi 
hajtják végre, 
közegek nine 
tartalmával, s 
oltásánál, sem 
és serdületlen 
Eek az előirt 
vonatkozó szz 
kereskedő fői
hir, sőt gazda 
oia, amikor i 
munkanélküli; 
minimumra c; 
meny sem rá, 
°lyan magasra 
ma érvényben 
lebonyolítani 
gaioin lebony 
®röre volna s? 
zésükre áll az

A munkaüs 
Imaga részéről 
ifloadó törvén 
fSórte, hogy
készségesen "tá

Baasa titán az

Mine 
pn tisz 

Rgünké 
fieteinl 
kinkbe! 
mériyt 
100-—or



oemőer 3

íedd, 1929 december 3 KELET

IHáromszor kísérelt meg 
^gyilkosságot egy bécsi 

énekesnő

lyobb, mint a 
Ijó román ki 
piaképes.
jskedelmi flot- 
Imutatnak fel. 
ja londoni bau­
lk. A deficitet 
lottók, hanem 
l okozzák. A 
endszérint na-, 
paa el a kii<,j- 
jssal nem fog 
ogy minden 

ft akarnak te 
flottától? — 

lantul. Nem a 
[megszüntetni, 
p>. M. R. élé 
fdásu embere- 

lehetetlenné- 
pekurák egész 
jkell leépíteni, 
lesz, ami nem 

akkor vetőd 
|otta mcgszün

f

3 millió del­

ijére Csehszlo* 
latnia a keleti 
fia már hozzá­

jut javára le­
semben tá- 

jeléseiről, hogy 
Irszág által tá­

lét, hogy 
|an árul-

r a higiéniai 
így betartják 

igy, amíg 
t nem áliita- 
gfeljekb csak 
osszanak egy 
tói. A vélet­
elő megígérte 

lek, hogy Iá­
ban.

tészitő
:etétőí
laniu 

szám

lő-, háló-, 
Ikból és uy:/ 

Kedvező 
íny. Kész- gM 
.gedrnény. '

rada Garei 
ílefon 7-50

elében a mo- 
hn átalakított
oda

iát! nagyke- 
kók találkozó 
•rendezett, ki- 
pzobás-szobák, 

telefon, fod- 
|stb.

Arak t
is ! 

jgyoni összeomlása miatt akart meg- 
’ halni a hangversenyénekesnő.
Bécs, december 2. Nagy feltűnést keltett 

tfcsbea Ruzina Her linger nek, a kiváló hang- 
’ersenyénekesnönek öngyilkossági kísérlete. 
, énekesnő az utóbbi időben gyakran fog­
azott az öngyilkosság gondolatával. Há- 
.'•2 héttel ezelőtt a cselédség eszméletlenül 
g'ilta hálószobájában. Ruzina Herlinger mér- 
,e: vett be, de a gondos orvosi kezelés csak­
hamar talpra állította. Titkolták az énekesnő 
jr^ryilkossági kísérletét, mig aztán újból mé­
reghez nyúlt és másodszor is az orvosok se- 
«itaégére volt szüksége.
r Az énekesnő férje ezalatt Csehszlovákiában 
•jrtózkodott, ahol fontos üzleti tárgyalásokat 

lytatott. Két nappal ezelőtt tért haza s ek- 
j3f a feleségét ismét eszméletlen állapotban 
•Jalták. A férj kétségbeesetten telefonált 
ja orvosokért, akik újból megmentették az 
elkenő életét. Ruzena Herlinger többszöri 
öngyilkossági kísérleteinek oka az, hogy férje 
; 5 is elvesztette a családi vagyon jelentős 
régét. A nagy anyagi veszteségek okozták 
3;jena Herlinger elkeseredését s ezért akart 
Eemlni az élettől.

— Nem remélnek 
nagyobb üzleti forgalmat 
újévre a kereskedelmi 

alkalmazottak
Tiltakozás a munkaszüneti napok 

tervbevett felfüggesztése ellen
Clnj-Kolozsrár, dec. 2. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Impozánsan látogatott til­
takozó taggyűlést rendezett a kolozsvári 
üreekedelmi alkalmazottak szakszervezete 
arra a hírre, hogy a kereskedelmi főnö­
kök testületé a december 1-én megtartott 
kongresszuson a minisztériumhoz a kará­
csonyi és újévi ünnepek alkalmából a 
"•jámapi munkaszünetet és a 7 órai 
áróra felfüggesztését kérő feliratot inté- 
:*:t. A gyűlésen Holitzer Károly elnö­
kit, ielen volt a munkaügyi inspektor, 
uiamint a szervezett ipari munkások 
képviseletében Urzica János.

Kandel Ignác, a napirend előadója a 
:rvénykönyvvel kezében igazolja, hogy 

2 rinden hiányossága dacára a haladás 
tcen egy lépést előretevö törvényt nem 
irtják végre. A végrehajtásai megbízott 
t.zegek nincsenek tisztában a törvény 
ártalmával, sem a vásári zóna megálla- 
•tásánál, sem egyéb alkalmakkor. A női 

e- Krdöletien munkaerők nem részesül- 
-"í az előirt oltalomban. A törvény ide- 
■-'tiatkozó szakaszaival igazolja, hogy a 
-- -ikedö főnökök kérése alappal nem 

•r! sőt gazdaságilag is indokolatlan, mert 
^a; amikor a krónikus válság miatt a 
-snkanelküliség a tömegek fogyasztását 
-iramúmra csökkentette, nincs még re- 
~'_ny seni rá, hogy az üzleti forgalom 
-.an magasra emelkedjék, hogy azt a 
- érvényben levő törvényes időkeretben 

-onyolitani nem lehetne. De ha a for- 
;i.oa lebonyolítására fokozott munka- 

• re volna szükség, mindenütt rendelke­
zőkre áll az áiiásnélkületc nagy tömege, 
á munkaügyi inspektor képviselője a 

~-?a részéről megállapította, hogy az 
:- ado törvénymagyarázata helyes és meg- 

lte/ bogy minden jogos kívánságot 
pzsegesen támogat. A javaslat el foga- 

"-•a után az ülés végétért.

s

Ül
r

1 8 & f, NBes»
Minden ellenkező állítással szem- 

Jn.tisztelettel értesítjük vevőközön- 
ii?i .nket, hogy cipőáruból fiók- 
.Jeteinkben a talpbavésett szabott 
J^ból nov. 15-től 157° enged­
ett adunk, melynek összege 

"200 leit is meghalad páronként.

DERBY
cipőgyár*

Sürü antiszemita incidensek közepette zaj­
lottle a krajovai diákkongresszus első napja

A tüntető diákok csaknem összeverekedtek egy mészáros csoporttal
„A nacionalizmus a római rendetf a kereszténység a szeretetet

jelenti“ — üzente Jorga a konferenciának
Bucuresti-Bukarest, december 2. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Vasárnap délben 
megnyilt a krajovai országos diákkong­
resszus, amely elé a múlt szomorú ta­
pasztalatai alapján érthető feszültséggel 
tekintet az ország közvéleménye. A meg­
nyitás nem a legszerencsésebb auspiciu- 
mok között történt. Még meg sem kez­
dődött jóformán a kongresszus és egy 
tüntető diákcsoport már is beverte egy 
krajovai zsidó ékszerész üzletének abla­
kait, Krajova utcái antiszemita daloktól 
lettek hangosak és csak a hatóságok 
idejében történt intervencióján mullott, 
hogy már az első napon nem kisérték 
komolyabb és súlyosabb incidensek a ro­
mániai diákság krajovai kongresszusát. 
Iorga táviratot intézett a kongresszushoz, 
amelyben a rend megőrzésére hívja fel a 
diákokat. Vajha ez a felhívás eredmény­
nyel járna és hinni szeretnek azt is, 
hogy a hatóságok, amelyeknek bőven 
volt alkalmuk a múlt tapasztalataiból 
tanulni, ezúttal csakugyan mindent el 
fogunk követni a rend fentartása érdeké­
ben. V&ida Sándor távollétében most 
Maniu miniszterelnök áll a belügymi­
nisztérium élén, aki minden bizonnyal 
meg fogja tenni a szükséges intézkedése­
ket. Az első nap eseményei azonban nem 
sok jóval biztatnak és az sem hat meg­
nyugtatóig, hogy a bukaresti egyetem 
rektorátus a hatóságokra hárítja a fele­
lősséget a krajovai diákkongresszusért.

A kongresszus első napjának lefolyásá- 
ról egyébként a következő tudósításunk 
számol be:

A szombati nap folyamán kezdtek ér­
kezni Ölteni a fővárosába a kongresszus 
delegátusai az ország külömböző egyetemi 
centrumaiból. Vasárnap reggel már több­
ezer delegátus volt együtt Craiovában. A 
hatóságok széleskörű intézkedéseket tettek 
a rend fentartására. Az első hadtest pa­
rancsnokságán szombaton ismételten meg­
beszélések folytak, amelyekbe a rendőr­
ség vezetőit is bevonták. Szombat este 
Craiovába utazott Virgil Potarca, föld- 
mivelésügyi alminiszter, aki craiovai ille­
tőségű és aki azt az utasítást kapta a 
kormánytól, hogy őrködjék a rend fen- 
tartásán.

Vasárnap délelőtt már megtörténtek az 
első incidensek. Á Justitiei uccán egy 
diákcsoport gyűlt egybe, amely antisze­
mita dalokat énekelt. A diákok szakadat­
lanul kiáltották : Le a zsidókkal! Ebben 
az időben haladt át az uccán a craiovai 
mészárosoknak egy csoportja. A mészá­
rosok megkérdezték a diákoktól, hogy 
miért zsidóznak, A hangulat igen feszültté 
vált és már-Hiár könnyen tragikus kime­
netelűvé válható összetűzésre került sor, 
mert a mészárosok épen a vágóhidról 
tértek haza és valamennyien késekkel 
voltak felszerelve, A hatóságok közbe­
lépése azonban megakadályezta az inci­
dens elfajulását. A tüntető diákcsoport 
tovább vonult az Uniri uccába és kö vek­
kel beverte Moisi Mendel ékszerészkeres- 
kedö üzletének kirakatablakait. A diákok 
he akartak hatolni az üzletbe, a katonai 
karhatalom azonban ebben megakadá­
lyozta őket. Délelőtt 11 órakor a diákok 
négyes sorokban a Sft. Ilié templomba 
vonultak, ahol Tedeum volt tiszteletükre. 
A menetben elöl vonultak a kolozsvári 
egyetem diákjai, akik mintegy ezren vesz­
nek részt a kongresszuson. A jasii egye­
tem diákságának egy csoportja előtt, 
amely a Sft. Arbanghel antiszemita szer­
vezet tagjaiból regrutálódott. Corneliu 
Zelea Codreanu menetelt.

Az istentisztelet után megnyílt a 
kongresszus, amelyen megjelent Potárca 
földmivelésügyi alminiszter is. A kormány 
nevében Batulescu prefektus, a hadsereg 
nevében Stefanescu tábornok üdvözölték 
a kongresszust, majd Craiova polgármes­
tere köszöntötte a város vendégeit. A cseh 
és jugoszláv diákság képviselőinek üdvöz­
lete után, felolvasták a kongresszushoz 
intézett táviratokat. Iorga, a következő, 
nem mindennapi érdekességü táviratot 
intézte a kongresszushoz:

„Köszönöm a diákságnak, hogy ón is 
eszükbe jutottam és hogy atyai tanácsaimat 
kérik a kongresszus munkájához. Én azon­
ban alig most tértem haza Barcelonából és 
igy nem vállalhatom a kongresszus elnök­
ségét. Mindenesetre figyelmeztetni kívánom 
szeretett fiaimat, hogy a nacionalizmus a 
római rendet, a kereszténység pedig a sze­
retetet jelenti.“
Táviratot intéztek a kongresszushoz 

Goga, Simion Mandrescu és mások. Cuza 
professzor nem üdvözölte a kongresszust.

Az ünnepélyes megnyitó után bankett 
volt, majd délután megkezdődtek a 
kongresszus tanácskozásai. A kolozsvári 
diákságot Pinte a és Gombos képviselik a j

kongresszuson. Popescu Tud öze csemo vitai 
diák azt kéri, hogy a diákság támogassa 
az ortodox egyházat. Enachescu buka­
resti orvostanhallgató a diákszövetség 
második paragrafusára hivatkozva kérdi, 
hogy tilos-e egy diáknak politikai pártba 
beiratkozni, vagy sem. Annál is inkább, 
mert bár a paragrafus ezt mereven tiltja, 
a diákok mégis résztvesznek a politikai 
pártok munkájában. Hivatkozik az anti­
szemita ligára, amelynek számos diák 
tagja. van.

A kongresszus ma folytatja tanácsko­
zásait, amelyeknek napirendjén a namens 
klauzusz is szerepek

A déli sark — az Egyesült
Államoké

Washington, december 2. Tegnap már 
beszámultunk arról, hogy Byrd kapitány 
átrepülte a Déli sarkot, amelyre most 
Anglia területi igényt jelentett be. Az 
amerikai lapok most tiltakoznak az ellen, 
hogy Anglia a Déli sarkon területi igénye­
ket támaszthasson. A déli sarkvidék első 
felfedezője Wilkins amerikai kutató volt 
s utána csak nyolc évvel került az első

angol a sarkvidékre. Az Egyesült Államok 
a Byrd által feskutatott eddig teljesen 
ismeretlen vidéket maradék nélkül birto­
kába óhajtja venni. A „Chicago Tribune* 
utal arra, hogy az Egyesült Államoknak 
szükségük van a déli sarkra, mert ezen 
át vezet a legrövidebb repülőút Dél- 
amerikából Ausztráliába és Afrikába.

Felrobbantották a legnagyobb 
agrár-lap szerkesztőségét

Jobboldali radikálisok követték el a merényletet
Berlin, december 2. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Kownóban, a főutcán lévő legna­
gyobb litván mezőgazdasági lap szerkesztősége 
ellen bombamerényletet követtek el.

Az utcai fronton ismeretlen tette­
sek bombát helyeztek az épület 
elé és azt gyujtózsinorral felrob­

bantották.
Az épület több fala összeomlott s a helyisé­
gek belső berendezéseiben nagy kárt okoztak. 
Az explóziónak olyan óriási ereje volt, hogy 
a szomszédos és szemben lévő épületek abla-

j kai mind bezuzódtak. Az épületben van a 
j Vas farkas- sportegyesület is. Ennek helyisé- 
I geiben is nagy pusztítást végzett a robbanás. 

A rendőrség azonnal megindította nyomozást, 
de a tetteseknek semmi nyoma. Az a feltevés 
alakult ki, hogy

a merénylők a jobboldali radiká­
lis körökben keresendők,

akik azon politikusok ellen szánták a bombát, 
akik a politikával egyébként nem foglalkozó 
mezőgazdasági lap szerkesztőségében időnkint 
összejöttek.

Csak a bőr- és csonttoberkolózíst lehet 
a Gerson-féle módszerrel gyógyítani

A tüdővész a konyhasó elvonása után is fennmarad — Kolozsváron felállít­
ják az első romániai Gerson-féle szanatóriumot

és ezeket a bajokat igen sok esetben teljesen 
meg is szünteti.

Kolozsváron is alkalmazták már 
a Gerson-féle gyógymódot két 
bőr-tuberkulózisban megbetege­
dett egyénnél és mindketten meg­

gyógyultak.
Értesülésünk szerint tárgyalások folynak 

annak érdekében, hogy Erdély számára
Kolozsváron felállítsák az első 

Gerson-féle szanatóriumot,
ahol a konyhasó elvonásával és a sajátos Ger­
son-féle diéta alkalmazásával kíséreljék meg 
visszaadni a tuberkulózis által megbetegedett 
emberek egészségét.

V* Katajev: 
A sikkasztok
az Athenaeum Könyvtár 12 kötetes soro­
zatából — ára fűzve 54 lei, vászonban 
84 lei, de ha a teljes sorozatot meg­

rendeli, fűzve csak 44 lei,
diszvászonban 64 lei
T PP A r’U -tói Cluj-Kolozsvár 
JLyJCil t\ vTi . kérjen prospektust

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Nemcsak az orvosi, hanem 
a laikus közvéleményt is mind élónkebben 
foglalkoztatja dr. Gerson németországi orvos­
nak az a felfedezése, hogy a tuberkulotikus 
megbetegedéseket a konyhasó elvonásával gyó­
gyítani lehet. A különböző világlapok már 
számtalan cikkben ismertették a Gersoa-gyógy- 
mód eredményeit és egyes orgánumok azt a 
merész megállapítást tették, hogy

a konyhasónak a szervezettől va­
ló távoltartása a tüdőtuberkulo- 
zist is, mint a tuberkulotikus meg­
betegedések között a legelterjed­

tebbet tökéletesen gyógyítja. 
Állítólag háromszáz tüdővészes betegnél al­
kalmazták teljes sikerrel a Gerson-metodust.

Ma alkalmunk volt erről a nagyfontosságu 
kérdésről két neves kolozsvári orvossal be­
szélgetnünk, akik mindketten élénk figyelem­
mel kisérték a Gerson- metódusról megjelent 
szakirodalmat és ezek egyöntetűen jelentették 
ki, hogy

szó sincs arról, hogy a Gerson- 
féle metódus a tüdőtuberkulózist 
gyógyítani volna képes. Igaz el­
lenben az, hogy a konyhasó el­
vonása jótékonyan hat a bőr- és 
csonttuberkulotikus megbetegedé­

sekre

Ijjií 1
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ai Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Emö.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Sír- 

11 Ianie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— Mackensen nyolcvanéves. Berlin­
ből jelentik: Mackensen tábornagyot nyolc 
vanadik születésnapja alkalmából ma Stet- 
tinben ünneplésben részesítették.

— Patkányok aláaknázták Marseille 
régi negyedét. Párisból jelentik: Mar­
seille régi negyedében szombaton este bor­
zalmas házösszeomlás történt. Több régi 
ház hatalmas morajjal egymásután omlott 
össze, maga alá temetve a lakók egy ré­
szét. A szombatról vasárnap virradó éj­
szaka és vasárnap egész nap folytatták a 
mentési munkálatokat. Eddig tizennégy 
halottat és tizenhat sebesültet húztak ki 
a romok alól. De biztosra veszik, hogy 
még többen vannak ottan. A vizsgálat 
megállapította, hogy az öreg házakat a 
patkányok teljesen aláaknázták s az ösz- 
szeomlás közvetlen oka az a talajrengés 
volt, melyet az erősen megrakott teher­
autók idéztek elő. A lakosság körében 
nagy a felháborodás a házak tulajdonosai 
és a hatóságok ellen. A lakók ugyanis 
már napok előtt bejelentették, hogy re­
pedéseket látnak a falakon, de a jelen­
téssel egyáltalán nem törődtek. Tisztán 
ez a hanyagság és az, hogy nem rendel­
ték el idejében a házaknak megvizsgálá­
sát, az oka a borzalmas katasztrófának. 
Számos környező házat az összeomlások 
annyira megrázkódtattak, hogy további 
összeomlásokra lehet várni.

I.
F 1

karácsonyra«
 » ?p

acp
— Délamerikába akart szökni az 

aradi „Viktória“ sikkasztója. Buda­
pestről jelentik: Ismeretes, hogy Hulber 
Silvius az aradi Victoria bankban 800 
ezer lejt sikkasztott, azután Magyaror­
szágra menekült, ahol elfogták. Eifoga- 
tása Budapesten történt, amikor a Bie­
nenstock-cégnél hamis bélyegzőket csinál­
tatott. Megállapították, hogy Délameri­
kába akart útlevelet sserezni. E célból 
felkereste László Dániel magánnyomozó 
irodáját és ez az iroda szerzett is neki 
László Béla névre szóló útlevelet. Sőt 
minden eshetőségre készen még Hiinka 
István névre is szerzet pctutlevelet ré­
szére. László Dánielt is letartóztatták. 
Megállapították, hogy Hulber Silvius 
Dálamerikában is uj néven akart szere­
pelni és erre a célra érettségi bizonyít­
ványra volt szüksége, amelyet természe­
tesen hamisított volna.

— Kiújultak az orosz-kinai harcok.
Londonból táviratozzak : A Times tudósítója 
jelenti Pekingből, hogy orosz repülök újra 
bombázták a Chailartól keletre eső kínai te­
lepeket, a vasútvonalat és a kínai állásokat. 
A lapokhoz érkezett jelentések az ellenséges­
kedések ujrakezdődésének oka az, hogy a 
mukdeni kormányzat már majdnem megegye­
zett az oroszokkal, amikor a nankingi kor­
mány közbelépett és az orosz előnyomulás 
ügyében ragaszkodott nemzetközi bizottság ki­
küldéséhez és vizsgálatához. A helyzet most 
ismét bizonytalan.

— A gyarmati proletáriátus támadja 
Macdonaldot. Londonból jelentik : Az in­
diai szakszervezetek kongresszusa tegnap meg­
kezdte ülésezését Nagpurban, A termet „Él. 
jen a forradalom“ felirásu lobogókkal díszí­
tették fel, A kongresszus elnöke megnyitó be­
szédében támadta a Macdonald kormányt s 
azt hangoztatta, hogy a munkáskormány ép­
pen olyan imperialista és nacionalista, mint 
az előző konzervatív kormány, ügy látszik 
— mondotta az elnök — hogy a Macdonald- 
kormánynak nincs hőbb vágya, mint hogy 
bebizonyítsák az angol kormányzati politika 
változásmentességet.

Két Hamsun
Éhség Lei 130, Uj föld 2 kőt. Lei Í70

LEPAOEá

Moszkvában letartóztatták 
Zsófia angol hercegnőt

Berlinből táviratozzák: Rigai jelentés szerint a G. P. U. letartóztatta 
Moszkvában Zsófiái hercegnőt, a volt londoni lordmayor sógornőjét. A le­
tartóztatás okát még nem közölték.

— 9 halottja és 60 sebesültje van 
egy amerikai vonatkisiklásnak. Nev- 
yorkból táviratozzák: Oleyből jelentik, hogy 
Penesylvania és Newyork államok határán 
egyik kiránduló vonat kisiklott. Két kocsi 
felborult s a szerencsétlenségnek kilenc utas 
áldozatul esett, tizenhét pedig életveszélyesen 
megsebesült. A sebesültek összes száma meg­
haladja a hatvan at.

— Fagyhullám Amerikában. Newyork- 
ból jelentik: A keleti-partvidéken tovább 
tart a fagyhullám, Newyorkban is 10°-ra 
szállott alá a hőmérséklet. A külvárosokban 
több ezer ember megfagyott.

— Jeritzáék válnak. Bécsböl jelentik : 
A 6 Uhr Abendblatt cimü lap péntek esti 
száma azt a hirt közli,* hogy báró Popper 
Lipót, Jeritza Mária férje, válópört indított 
felesége ellen. A lap szerint a válópör oka 
az a pörösködés, amit a művésznő volt kn- 
mornája, Gr été Laisner folytat Jeritza és 
Popper báró ellen, A komorna ebben a nagy 
feltünéstkeltő perben azt adta elő, bogy éve­
ken át komornája, m >jd később titkárnője 
volt Jeritzának, azonban fizetést nem kapott 
tőle, a művésznő is és férje is azzal hiteget­
ték, hogy nagyobb ö-szeget helyeznek el szá­
mára betétként egyik pénzintézeténél. Mikor 
pedig pénzét kérni kezdte, kidobták. A bécsi 
lap szerint Jeri'za mos’ani amerikai tartóz­
kodását megrövidíti, mert a válóper miatt 
haza akar jönni Becsbe. Jeritzáék hoz közel­
álló forrásból a bécsi lap hírét abszurdumnak 
mondják, amiből csak annyi az igaz, hogy 
Jeritza tényleg megrövidíti amerikai tartóz­
kodását, de csak azért, mert eleget akar 
tenni annak a kötelezettségének, hogy Euró­
pában több helyen vendégszerepeljen és mert 
megigérte, hogy tavasztól kezdve nagyobb 
mértékben áll a bécsi opera rendelkezésére, 
mint eddig.
«££15

o
azaz 100—200 Leiel

páronként

— Száraz időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
ídőiárásprognózísa szerint átmenetileg 
szárazabb időjárás várható éjjeli lehűlés­
sel.

— Kassán letartóztattak két kémet. 
Kassáról jelentik. A rendőrség Morovszkí 
Bélát és Arabiner Máriát letartóztatta. A 
két őrizetbe vett sátoraljaújhelyi lakost 
cszempészéssel, kémkedéssel és egy csem­
pésznő kirablásával vádolják.

— Eljegyzés. Izsák Tériké Kisilva és 
Róth Mátyás Dej jegyesek.

Litvániából importálják a kisebb­
ségi kérdés megoldását Bukarestből je­
lentik : Maniu tegnap kijelentette, hogy Pop 
Ghita, aki Litvániában tanulmányozza a k - 
sebbségi kérdés megoldását, december 15-ike 
után jön haza. Hazaérkezése után azonnal 
felkeresi az összes kisebbségi vezéreket és ve­
lük tanácskozásra ül össze a kisebbségi tör­
vény megalkotását illetően.

— Kötéláltali halálra Ítélték a csa. 
Iád irtó Sebők Pált. A budapesti törvén v. 
szék ma délben kötéláltali halálra Ítélte a csa­
ládirtó Sebők Pált. Védője az ítélet ellen 
semmiség! panaszt jelentett be.

— polgárháború itíán most pestis 
pusztítja Afganisztánt. Londonból je­
lentik : Afganisztánban borzalmas pestis­
járvány dühöng. Az áldozatok oszlásnak 
indult hullái még ott fekszenek temetet- 
lenül az utcákon és a városba vezető utak 
bejáratainál. Londoni lapok kiküldött 
munkatársai borzalmas képet festenek az 
afgán állapotokról és a városokban végbe­
ment vérengzésekről. Kandaharban több 
mint kétezer ember temetetlen hulláját 
hetek egész sora óta állandóan keselyük 
és kóbor kutyák tömege marcangolja s 
a hullák szaga elviselhetetlenné teszi a le­
vegőt. A lakosok borzalommal emlékez­
nek vissza az áldozatok halálának nap­
jaira. Habibullah katonáit Nadir király 
emberei foglyul-ejtés után céltábláknak 
használták s így nem ritkák az olyan 
holttestek, amelyeken ezer golyó haladt át.

— 32 zálogcédula maradt egy ma­
gyar Író után. Budapestről jelentik : Pár 
nappal ezelőtt meghalt Tomory Jenő iró, volt 
országgyűlési képviselő, a Petőfi társaság 
tagja. Tomory Jenő a szó szoros értelmében 
éhenhalt. A legutolsó években a negyven 
pengős havi nyugdijából tartotta fenn hat 
tagú családját. A legnagyobb nyomorban él­
tek. Tomory Jenő inkább ran evett, csak 
hogy családjának jusson az a kevés, amilyük 
volt. Mindenét elzálogosította, harminckét zá­
logcédula maradt utána. Előkelő barátai előtt 
eltitkolta nagy nyomorát. A kezelő orvosa 
megállapította, hogy bélzáródásban halt meg. 
Megoperálták, mesterségesen táplálták, de 
már nem lehetett megmenteni. A főváros dísz­
sírhelyen temette el holttestét.

— Olaszországban állít ják fel Európa 
legnagyobb rádió-leadóállomását. Ró­
mából jelentik: Európa legnagyobb hangerejü 
rádió-leadóállomását a napokban üzembe he­
lyezik. Az uj leadó 23 kilométernyire van az 
olasz fővárostól Santa Palombaban,

— Négy revolverlövést adtak le egy 
volt albán miniszterre Athénből jelen­
tik : Kocetssze több éve a görög fővárosban 
élő volt albán igazságügyminiszter eilen teg­
nap egy ismeretlen férfi revolveres merény­
letet követett el s aztán elmenekült. A volt 
miniszterre leadott mind a négy lövés táléit, 
de a miniszter állapota nem súlyos. A kór­
házban Kocetasze kijelentette, hogy feltevése 
szerint merénylőjét az athéni albán követség 
környezetében kell keresni.
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Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályába!

Zsidótárgyu regények, 
elbeszélések

(Uj sorozat I.)
Maurois: D sraeli (272 lej h.) .. 136 Lei 
Komor András: Fischmann et Co. 190
Benoit: A táncosnő................... 136
Dr. Patai: Zsidó költők antológiája

(két kötetben) .......................  408
Schalom. Asck: Fiatalok ........... 40
Dr. Flesch Ármin: A zsidó. ... 102
Újvári: Túlsó parton ............... 80
Heine: Sabbat hercegnő (diszkiad.) 60 
Magyar ásidó Könyvtár gyűjte­

ménye diszkötésben. Tar al- 
mazza: Perec, Révész Béla,
Dr. Patai (Szemelvények az 
uj héber költészetből), Sárándy,
Dr. Blau, Feleki, Hajdú Mik­
lós, Dr. Bernstein könyvecskéit) 240 

Kis József: Legendák a nagy­
apámról. ...... ................... 40

Herzl Tivadar: Osujhon ........... 140
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül 136 
Hatvány Lajos: Urak és embe­

rek I—II (442 lej h.). . . . 
Dosztojevszkij: Zsidókérdés . .
Sass Irén; Énekek Éneke 
Bíró Lajos: Bazini zsidók . .
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— Tíz ember elpusztult a lángok­
ban. A japán Atamisban nagy tűz pusztított. 
A város nagy része leégett. A gyógyforrá­
sairól hires Atamis város többnyire faházak­
ból áll és igy a nagy szélben az oltási mun­
kálatok hiábavalóknak bizonyultak. A tűzben 
10 lakos is elpusztult.

— Lövöldözés a Heimvehr és a szo­
ciáldemokraták között. Bécsböl jelentik : 
Wiener-Neustadtban a Heimwehr és a szo­
ciáldemokraták között tegnap összeütközések 
voltak. A harcban számos lövés is eldördült 
s a lövések többek között két nem jelenték­
telen sebesülést okoztak. A karhatalom az­
után közbelépett s a rendet helyreállította. 
Tizenöt letartóztatást eszközöltek.

Herzl Tivadar
halálának 25 éves é 

80 író és tudós írása. Zeitgenossen 
über HERZL

A tartalomból: Ein Besuch Herzls ín London. 
Herzl und der Dreyfusprozess Vom Charak- 

Herzls. Herzl und die bildende Kunst. 
Herzl und Zangwíll. Von Herzls Werk. 
Herzls prophetischer Blick. Herzl der nichtjü­
dische Politiker.) (Wie er war.) (Wie Theo­
dor Herzl starb.) Am Grabe Theodor Herzls 
stb. stb. Számos ismeretien Herzl kép és levél. 
Ara fűzve 293, egész vászonkötésben 393 Lei

vforduléjára jelent meg.

Theodor Herzl
Ein Gedenkbuch zum 25 Todestage (Herans- 
geben fon der Executive der Zicn Organisa­
tion.) — Számos cikk Herzlről cs szemelvé­
nyek Herzl írásaiból. Ára 90 Lei

Kaphatók:
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Már 20.000
kötet magyar, német, 
román francia és angoí

könyv között válogathatnak

„D A N TE*
kölcsönykönyvtár olvasói.

az,, Uj Kelet“ előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya' 
got igénybe vehetik és a havi 60 1 e/e 
előfizetési dij helyett csupán 40 lel 
kell fizetniök egy hónapra, amiért oi 
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irodalom legkiválóbb remekeit. A köny- 
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Cluj Strada Jorga (Jókai-utca) 5. szád
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Roitschwanz fűzve 223 
Mendale Macher Sfurim: Die Mähre ktv. 25g 

Schloimale ktve 270 
Franzos: Leib Weinachtskuchen 223 
Nordau: Erinnerungen 270 
Poljakoff: Sabbatai Zwi 270 
Schwartz : Juden inder Kunst (illuszt.) 3gj
Felix Salten; Simson (vászonkötésben) 243 
Landsberger- Das Gettobuch kötve 107 
Perez: Chassidische Geschichten kötve 19|

Nacht auf dem Alten markt 20 
Goldene Kette 33 
Adam Eva 120
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Közgazdaság
jiíteleíők kijátszása ellen köídöttsé= 

ejjeg tiltakozik az Ugír és Hitelezői
Védegylet

, - Kolozsvár, december 2 (Az CJj 
f'tüdósitójitól.) Snmtalvi e-etbsu 
/jvt ef a hitelezők részéből az a pa-

alól úgy menekülnek meg, hogy 
Lktáraikai idótarto ásaik, vagy kisebb 

adóssignk fejében elárvereztetni 
r — aztán a raktárt rokonaik, 
r j • k utján po on iron vá- 
r gutób) Besztercén, Ssa-
f;frv1, Riiavi és Marosvásárhelyen 
v. eió. hogy az ad is kér sk'dók így 

I ;■ magukrt hitelezőikkel szemben
lilt kő

a rosszhiszemű adósok köiele-

:eiezertségeik alól. M irosvásár-

■'•smm
helyen egy üveg és po-csllánkereskei.) 
cég árverezte'te el üzletét, amelyet egy 
rokona vett meg. 1 cég két főhítelezőjá- 
nek azonban a töooi hitelezők kép visele­
té oei is, sikerült a b’.rósagnal az eladott 
áruraktám szoros zár'" alkalmazn a.

E ;eknek a folyton szaporoló. eseteknek 
a megakadályozása érd,kében az Ugír a 
Hitelezői Védegylettel karol: za kőzelebo- 
röl küldöttséget meneszt az illetékes szab 
miaisztériamokü oz, ahol a hi telezők érde­
keinek m g véd se érdekében megfelelő 
intézvédés áletb-léptetését lógják Kérni.

_ . 1J

hí óta általában rosszabbodott Európa 
gazdasági konjukturája

I p',n< >c. 2. A gazdasági konjunktúrát 
[ • jQ,gze- legutóbbi heti jelentésében fog- 
r;S Kiróva őszi gazdasági viszonyaival 
boek közön ezeket állapítja meg : Európa 

I atarája a nyár óta általában resszab- 
A Németországtól keletre és délke- 

krö szomszédos a'lamok egyenlően a 
t. n Étura visszafejlődését ;nu- 

Nemcsak Magyarországban és Len- 
I ;--71 "iau. íaue n C sehszl ovatiaban is 

i-gvott az űzted tevékenység. A B ü- 
lüliaokban a helyze* még mindig nem 

::ó, csak Jugoszláviában mutatkozik a 
rmy követaezreben valamelyes tölólén- 

4, 0 a»zo szagban megint tovább romlott 
Kzdasági konjunktúra. Spanyol országban

és Portugáliában a stagnáció továob tart, 
Európa nyugati álíamaibm a konjunktúra 
maximuma egyenletesen tovább tart, ami íő- 
leg Franciaorszagra, Svxjcra és Hollandiára 
vonatkozik. Belgiumban ugvláiszik a aou- 
j un kínra már elégte tetőpontját. Angliában 
általában a gxziasági dep-esszió tünetei mu­
tatkoznak. Ama kevés európai államok közé, 
ame!vekben a konjunktúra most van tódén 
du ősben, elsősorban Dáma es Norvégia ál­
lanak. Svédországban a gazdisági Konjunk­
túra már teljesen kialakult. Az Oroszország­
gal szomszédos kis államokban is kedvező a 
gaziasági helyzet. Ezzel szemben b nnor.s-Ág 
gazdasági helyzete tartouan nyomott.

Visszavonta kéiyszeregyezsévi ká­
ét Orendi besztercei cég O-endi
r.erc-i viskereskedó cég, amely rageb- 
k:-uvsteregyezséget ké'i, Írté ezö vei 

|cr:iér. létesített és kéaysz-regyezségi 
é$t v.s,zavonta. A vállalat 7J száza- 
|oí kvóta megfizetésére vállalt kötele- 

‘ségöt.
iarminc millió lei alaptőkéje lesz 
gyógyszerészek fuzionált beszer- 

si vállalatnak. Az elmu't héten tar- 
b az e*délyi gyógyszerészek rD emedu 
re. a - b szerzési szindikátusa köz- 
ftciét. amelyen a bánsági gyógyszeré 
i Temesvár székhellyel „U"'au elneve- 
alatt részvénytársasági alapon működő 

tnesierzési váll üatával való fúziót ki 
falovak. A fúzió következtében a két 
Alat részvénytársasággá o’vad öfsze, 
elyae'z alaptőkéjét húszmillió leire 
-t6 JipitiiJiíK«
Amerika fokozni akarja európai

ibonaki vitelét. Newyorki jelentés sze- 
^ a Snipping B >ard abbm a renaéav- 
k hogy rövidesen nagyarányú buza,- 
F"( és gyapot behajózásokra kerül a sor 
Npa tété, elhatározta, hogy a háború 
fesztével használatból kivont hat nagy 
pnzáiiitó hajót renováltatja és üzembe 
rJ-z'. A newyorki kikötöhivatal és a 
pazetkózi kereskedelmi bizottság ugy xn- 
‘f foglalkozott az amerikai export prob- 
[Qájával. amit különösen a newyorki 
kirak és magtárak túlzsúfoltsága tesz 
FÁhssá. A natóságok elhatározták, hogy 
kdén könnyítést megadnak az export-

cágetasí a gabona bahajó Asmak meg­
gy őrsit ás 1 érdekében.

javult a kózépeurópai nyers/aster- 
iTl el és Az aíiaini staoisziüKai aivitai ki ■ 
ma ttasa széria'-. Gühsziov-tkia Ko ló- es 
acélmnvji ok óoerbsn 149 9 41 tonna 
nyersvasac és 182 491 tonna nyers ácsit 
termeltek. Et a termsies szaptemoarhsz 
viszo lyitva a nyers vaster melésoan Kiseob 
javulást a nyersacéltermelésben pedig to­
vábbi visszafejlódest jelent. A uyers/as- 
te-me'.ós javulási valamennyi kózépsurópii 
koaócnü Közös tünete.

Mikor a vezérigazgató eiíenzékes- 
kedik a részvénytársa>ag közgyűlésén. 
A prágai S'Allicási és Eiemi Bistositó rész- 
vénvtársaság tegnap tartotta évi Közgyűlését, 
amely elé az 19 28. évről 25,ót)2 río-onas 
veszteségről mérleget terjesztetces elő. A vita 
folyamán dr. Littmann vezérigazgató képvi­
selte az ellenzéket. Egy raszvénycsoport ne­
vében az igazgatósághoz azt a Kérdést intézte, 
vijjon a kimutatott vesz'eség ne n kisebé-e a 
valódi veszteségnél. Dr. Littmaun vezérigaz­
gató kijelentette, hogy a merieget nem ö ál­
lította össze és azért nem is vállal felelősse­
get. Az ellenőrző bizottság egyik tagja a kér­
désre azt válaszolta, hogy a mérleget a köny­
velés adatai s'.érint állicottáí össze, A Köz­
gyűlés többsége jóváhagyta a beterjesztett 
mérleget. -dal

Ül
Hirdessen az Uj Keletben

sport j Apróhirdetések
A zuhogó eső miatt szürke tel- \ 
jesitményt hozott a vasárnap 

sportkrónikája
A vasárnap sportkrónikája az elöreha- ; 

ladt szezon miatt szürke eredményeket 
hozott az ország minden városában, amit 
csak fokozott a bajnoki küzdelmektől fi- t 
radt csapatok gyenge teljesítménye. Ko- : 
lozsváron a Higgibbor—R. M. S. bajnoki ; 
mérkőzés képezte a vasárnapi sportprogram- < 
mot, amely eldöntetlenül végződött. A ; 
H tggibbor utolsó ezidei mérkőzésén erős j 
balszerencsével küzdött és Így nem tudta \ 
megismételni az első mérkőzésen véghez- j 
vit bravúrját, miáltal a bajnoki tabella 
negyedik helyét kell elfoglalja. A mérkő­
zésen az egész nap tartó esőzés követkéz- 5 
téoen a játékosok valósággal beleragad-ak 
a sárbi és ezért egyik csapat sem tudott : 
jdbb eredmeuyt elérni.

Budapesten is tegnap fejeződtek be a i 
baj ioki küzdelmek, szintén zuhogó eső- | 
ban, ami erősei deprimálta a csapatokac. ' 
A magyar pro fi-csapatok vasárnapi kiz- 
de.mei során hatalnas meglepetést keltett . 
a Ferencvárost verő Bástya és a Nemzeti \ 
nagy arányú veresége. Részletes ereimé- \ 
nyék a következők : ‘

Kol3ZSvár. H iggiöbor—R. M 8 1:1 •
(0: 1). a mérkőzés a sáros talajnak meg* ; 
felelően csapkod isból, előre vagdosott lab­
dák oóí, rossz pisszokbói és még rosszabb 
lövésekből állott. Az első gólt a 20. perc­
ben a védelem hibája folytán Veress II. 
rúgta s a ti vggibbor a második halftime 
25. percébe egyenlített Hirsch szép tejes 
góljává1..

A H iggibooroól j ók voltak. Lobi, Ham­
let, H ’sen. Frenkel, B)ldog Kriusz as j 
N tfcali, míg a RMS-ból Sitő, Vértan és j 
Szűcs. >

S tlvin Virgil biróaak se n xoaveaiálfc ' 
a sir, így sok hibát ejtett. T;ves itéie- 
tetaez hozzájárult valami Goldstein nevű 
hitárbiró is, akinek sem bírói sipót, sem _ 
taceszaszlót nem szibtd ad ni a Kezébe. 
Jellemző, nogy RMS alkalmazott létere 
határ bíráskodást vállalt.

Az utolsó bajnoki meccs után a teljes \ 
őtzi. forduló végeredménye:
1 [Jnivers.
2 KM80
3 Romäu’a
4 H iggibbo'
5 RMS
6 GFR
7 KAC

ORIGINAL COLONIALrRUM
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NŐS ÜLÉS céljából 
feltétlenül intelligens 
és jó zsidó családból 
való urileány ismeret­
ségét keresem. Hozo­
mány mellékes. Csakis 
iskolát végzett, intelli­
gens, esetleg diplomás 
zsidó urileányok jelent­
kezzenek még pedig 
személyesen megírandó 
leveleikkel, melyeket 
„Szellemi foglalkozás“ 
jeliga alatt a lap ki­
adó Hivatalába küldje­
nek. 26iJ9

s s
legnagyobo,
legolcsóbb

kalapszalon
megnyílt Ciuj, Cai. 
Vxctoriei (V. Kos­
suth .Lajos-utca) 7.

INTELLIGENTES 
jüdisches Mädchen 

spricht und schreib t 
perfect deutsch, tüchtig 
in Haushalt- u. Nahm, 
sucht Stelle als Erzie­
herin zu Kinder von 
3-bis 10 Jahre. GM. 
Empf. an die Adminis­
tration dieses Blattes 
gebeten. 2652
FŐTÉREN irodahelyi­
ség orvosi rendelőnek, 
ügyvédi irodának alkal­
mas két, esetleg 3 szo­
bás, azonnalra kiadó. 
Érdeklődők fordulja­
nak Dr. Ligetihez,Piafa 
Unirii 20.
ÜZEMBEN levő 12 Ká­
das E JE MY ARAMAT 
máo elfoglaltság miatt 
azonnal eladnám. — 
Jakab Ferenc Oehul- 
Silvaniei jud. Salaj.

I Szdayeg- 
i szdvesiiez
j legjobb, legszebb

perzsatonaldK,
3 ttílvetófonalak, 
j szőnyeg ntnták
j legjobban beszerez­

hetők :
„S ULTAN A“
szőnyegszövőüzem 

I onaíosz tályanál,
fárgu-Mures, 

Piafa ixegeie Ferdi 
nanu 1. [Fotérj Szét 
kmdés utánvéttel

E JY salgótarjáni foiy- 
tonógő kaiyha igen ju­
tányos árban eladó. — 
Hegedűs úri fodrász 
üzletében.
"betársulnék jól

jövedelmező vállalatba 
500-600 ezer lejjel, ahol 
pénzem biztosítva lenne 
Ajánlatokat „Kolozs­
vári“ jeligére a kiadóba 
kerek.

ízletes
kóser házíkosst
házhoz szállítva is

kapható
Hegedűs S.-u. í8.
U gyanott két szo­
lid leány teljes 
ellátást kaphat.

Csupa jó könyv feláron
(Az egyiK iägkj.Tioiyaoö ma 
gyár könyvkiadó, a Népszava 

könyvkiadó könyvei)

1 A. Leonid A pince mélyén 136 helyett 68

6 —

1 9.5 9
3 13:12 7
2 9:7 6
2 10:U 6
4 9:14 3
5 2.11 1
i„yfil

Egyéb belföldi eredmények.
Arai. Gr öriá CER— yMT3 3:0(2:0 .

Bíritságos. B ró: Pufry. Oótlövő: Bili(3).
Feuiesvár. Biástui — Ripid 0:0 (3:0.

Bijnosi. Góilö rö <: D)öti (4), E :trzs és 
Tabic II.

Pclitöchuiki — TMT3 2:1 (1:0). Bij- 
noki. G-óllövők: BUj (2) és Lőcse,

Kinizsi—HDR 0:0 Bijnoíi. Bíró: Mar- 
ciukiew tz. Nagy meglepetés !

Kait ma—ZsSE 2:0 (1:0). Bvjaoki.
B ró: Dimicua. GróUővok: Markuvits éi 
Hermann.

Nagyszeben. HTV —SMTE 5:2 (2:2). 
Bijüoki. B rö: T ith.

Külföldi eredmények.
Ferencváros—Nem?e i 7:2 (3:1). Gól­

lövök Takács II. (5), Toldi, T mezős, 
Rénay II. és Győri.

Ojpest—Bistya 6:1 (4:1),
Hungária—Bccskay 5:2 (3:0).
HL kér.—33-as 2:1 (1:0'.
Pécs. Pécs-Baranya—Semogy 2:2 (0:1).
Kispest—Attila 2:1 (1:1).
Nagykanizsa. Sabaci a—Zala-K mázsa 

1:0 (0:0).
Bécs. Ad mára—W acker 6:0 (2:0), Rapid 

—Hertha 7:4 (3:3), FAC—WAC 1:0 (0:0), 
Nicholson-SportCub 1:0 (0:0), Ausztria 
—Htkoah 6:0 (1:0) barátságos, BAG - 
Viktoria 8:1, Slovan—Simmering 2:0, Li­
bertás—Frenu 6:2, Donau—Gersthof 5:1, 
Urania—Neubau 3:2.

Ausztria—Csehország válogatott úszói­
nak mérkőzését 48:41 arányban Ausztria 
nyerte. Ennek keretében a válogatottak 

: vizipóló mérkőzése 5:4 (3:2) arányban 
szintén Ausztria javára végződött.

Milánó. Olaszország válogatott futball- 
■ csapata 6:1 (2:1) arányban győzött Por­

tugália válogatottja ellen.
Róma. A Sportclub Róma a bécsi 

Viennát 3:2 (2:1) arányban legyőzte.

i 5

2 Balzac
3 Csehov
4 CLeaov
5 Csehov
6 FarkiS
7 Freossen

A üdére ktv. 35 
A fekete barát 1 iO 
A Koldus 110 
A vizsgálóbíró 136 
Kísértetek 86 
Az „Anna HdII-

mann-* elsülyadése 
, 8 Gogoly Tanyai esték 144
I 9 Hamsun Őszi csillagok 68 
; 10 Hugo A tenger mun-

Kásai 2 kötet 170 
1 11 Keleti Csókoltatom az

anyósomat 22
12 Multatuli Mix Aavelar 144 

: 13 Rnoin Egy szegény diák

85

14 Wells

15 Wells
16 Zola
17 Zola
18 Zola
19 Zola

20 Zola
21 Zola

22 Szalay

feljegyzései 
A felszabadult 
világ 82
Ugh-Síumi 82
Az álom 78
A pénz 102
Róma 256
Páris 222

Jó polgári koszt 102 
Claude vallomá­
sai 96
Az éltető halál 42

3,5 0

Olc éó ifjúsági könyvök #
23 E20
24 „

48Dacos Miska 
A régi ház gyer­
mekei 52 26

25 Mesekincs a világ népei­
nek meséiből, kötve 76 38

tOO safen aiutf «•9n<#afésnélomaktm 
ocövotas ítixetós nvsUott

Vágja ki é$ kUIdje be 1

Az Uj Kelet köayvosztályá K
CLIJ

Alulírott megrendelem a „Csupa 
jó könyvek“ következő számait:

A könyveket kérem utánvéttel küldeni 
A könyvek árát egyidejűleg küldöm

aláírás
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A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSOR
Kedden, december 3-án este fél 9-kor: 

Libavásár. (Operette-uidcnság ne­
gyedszer. Napi bérlet 19. szám. A. 
Sorozatszám 129.)

Szerdán, december 4-én este fél 9-kor: 
Libavásár. (Operette-ujdonság ötöd­
ször. Napi bérlet 19. szám. B. So­
rozatszám 130.)

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor : A Hazafi. 
(Film-előadás. Emil Jannings).

Pénteken fél 3 kor: Mikulás bácsi tréfái. 
(Gyermekelöadás. Mikulás bácsi a szín­
padról inti jóra a gyermekeket. A jó j 
gyermekek között ajándékokat oszt ki I 
Mikulás bácsi. Bébi, a kis csoda ponny-ló j 
mutatványaival. A szülőket kéri a Mi­
kulás bácsi, hogy jegyváltáskor egy 
papirszeletre írják gyermekeik hibáit s 
adják át a pénztárnál. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lei. Sorozatszám 128.)

Szombaton 2-kor, 4-kor. 6-kor, S-kor, 10-kor :
A Hazafi. (Film-előadás. Emil Jannings.)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Mágnás Miska, 
(Nagyon olcsó mozi-hely árak kai. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébivel, Ihász 
Aladárral. Tompa Bélával. Jegyek ára: 
50, 40. 30, 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 131.)

Vasárnap 5-kor, 7 kor és 9-kor utoljára :
A Hazafi. (Fii-előadás. Emil Jannings.)

Hétfőn, dec. 9-én este félkiienckor: Fekete­
szem éjszakája. (Operette-ujdonság elő­
ször A „Mit susog a fehér akác 
és „Hazudik a muzsikaszó“ szerzőinek 
leghatásosabb operettje. Kondor Ibolyá­
val, Beteg Bébivel, Solthy György gyei. 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral, Pre­
miere bérlet 18. szám. Sorozatsz. 132.)

Kedden, dec. lO-én este félkiienckor: Fekete­
szem éjszakája. (Másodszor. Napi bér­
let 19. szám. C. Sorozat szám: 133. )

Szerdán, decemper 11 én es'e félkiienckor: 
Feketeszem éjszakája. (harmadszor. 
Napi bérlet 20. se ám. A. So; ozat- 
szám: 134.)

Csütörtökön, d-cetnber 12-én este 9-kor: 
Feketeszem éjszakája. (Negyedszer. Napi

liaabb film-óriása. Lubitsch Ernő ren- [ jnk kizárólag.
dezéae. 1 Hogy a pénztár ^lötti tolongás elberül-

___  í hető legyen a délelőtti órákban is meg
rORSO Ftl MSZtNHAZ MŰSORA * ! » Haza<i (Orczomág) je-
Kedd 5, 7 és 9 órakor nagy premier: Az ; ^eit‘

Ä i , M..ÍS holnap u,°,/ára Az élet hu.-
FteereplS: Dolore, del Bio. EMjiték: láma,n(EriiaMorena)é8Utolsén,ér- 
Uía yilíghiredí, a legojabb eseményekkel kŐZ(_S- <*'*=' =*.*«? Volt tegnep a msgy« 

Szerda: 5, 7 és 9 órakor: Az aranvtínc. Do- ' ”zmh4z .»J moa,maorinak Kibnltan és
' kipirosodva az izgalomtól msén figyelem­

mel a közönrég az Élet hullámain cimü 
hatalmas 10 felvonáscs filmjátékot, a 
melyben Béna Moréna művészete egész 
nagyságában tündököl, valamint az Utolsó 
mérkőzés cimü ugyancsak 10 felvonásos 
drámát. Ez a hatalmas műsor már csak 
ma 3 és félhatkor és holnap 3 és félhat­
kor látható, Helyárak : 30, 20 és 10 lei.

lores del Rio.
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor; Az aranytánc. 

Dolores del Rio.
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Az aranytánc. 

Dolores del Rio.
Szombat 5, 7 és 9 órakor: Az aranytánc. 

Dolores del Rio.

SELECT-MOZGö:
Kedd: Hallo Hollywod, főszerepben Douglas 

Fairbanks, Charlie Chaplin, Marion 
Davies.

Szerda: Hallo Hollywood, főszerepben Douglas 
Fairbanks, Charlie Chaplin, Marion 
Davies.

URANIA-MOZGÖ :
Kedd: Cirkuszkuszhercegnö, főszerepben Harry 

Liedtke, Verebes Ernő. A film ének­
betéteit Süveges Aranka és Szabó 
Gyula operamüvészek éneklik nagy 
sikerrel.

A Magyar Színház közleményei 
Feketeszem éjszakája. Uj operetté! 

Szerzője: Erdélyi Mihály, aki a „Hazudik a 
muzsikaszóival és a „Mit susog a fehér 
abác“ cai belopta már magát a közönség szi­
vébe, A „Fekete szem éjszakája“ jobb, hatá­
sosabb. hangulatosabb, magyarosabb, vidámabb 
minden eddigi operettejénél. A „Feketeszem 
éjszakája“ próbái szorgalmassn folynak a szín­
padon, az Ihász Aladár rendezése és Stepha- 
nidesz József dirigálása mellett. A „Fekete­
szem éjszakája“ főszereplői; Kondor Ibolya. 
Betegh Bébi, Kő-zeghy Margit. Danes Ica, 
Solthy György. Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Selmeczy Mihály. A „Feketeszem éjszakájá­
nak premierje hétfő estére van kitűzve s a 
pénztár már az uj operetté nézy első előadá­
sára árulja a jegyeket.

Szülők figyelmébe: Mikulás bácsi

Minden hölgy ajándékot kap
Mikulásra és karácsonyra az

|T\p A V kalapüzletben Clüjf 
" mJL/J. KK/ Reg. Ferdinand 8.
A legújabb wieni és párisi bársony, velour 
és filc újdonságok a legolcsóbb árban. Férfi 
és női kalapok tisztítása, formálása a leg­

szebb kivitelben.
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Kézirat* -tinen'Megőrzésükre

Rádió műsor

bérlet 20. szám. B. Sorozat szám -35.) i tréfái. A lep szebb, legkedvesebb Mikulás-

A MAGYAR 8Zf N HA7 
MOZI-MŰSOR A :

Kedden 3-kor és félhatkor: I. Az élet hul­
lámain. (Történet egy lean;, ról. egy 
legényről és egy szerelmes bohócról tíz 
fejezetben. Főszereplő: Erna Moréna. 
II. Az utolsó mérkőzés, (W; ltmeíster. 
Egy erős ember küzdelme a beid: gsá- 
gért tiz fejezetben )

Szerdán 3 kor és fél 6 kor: I. Az élet hul­
lámain. (Történet egy leányról, egy le­
gényről és egy szerelmes bohócról tiz 
fejezetben. Főszereplő: Erna Moréna. 
II. Az utolsó mérkőzés. (Web mv ist er. 
Egy srős ember küzdelme a boldog­
ságért tiz fejezetben.)

Csütörtökön 3-kor, 5-kor. 7-kor és 9-kor: A 
H zafi (Oroszország). Világszenzáció. 
Emil Jannings leghatalmasabb alakí­
tása, Minden idők legmonumentáiisabb 
film-óriása. Lubitsch Ernő rendezése.) 

Pénteken 5-kor, 7-kor és 9-kor: A Hazafi.

napi ajándék s a mellett a legolcsóbb is hs 
egy jegyet veszünk a magyar színház Miku­
lás- napi előadására. Ez az előadás pénteken 

j d. u. fél 3 órakor lesz. A. „Mikulás bácsi 
1 tréfáit.“ fogják előadni színészeink. Csupa vi­

dámság. csupa móka, ének-tánc lesz ez az 
előadás. Felségesen fognak mulatni a gyere­
kek Amellett a jó viseletű gyerekeknek ott, 
a nézőtéren ajándékot is fog kiosztani Miku­
lás bácsi. Eide!"es lesz a kis ponny-icnsk be­
vonulása a színpadra. A szülőket arra kén a 
színház igazgatósága, hogy jegyváltáskor egy 
szelet papíron adják át a pénztárba gyerme­
keik hibáit, hogy Mikulás bácsi a színpadról 
figyelmeztesse eket javulásra. Nagyon olcsó 
mozi-helyárskkaí: 50, 40, 30, 20 és 10 lei.

A HAZAFI
Emil Jannings ! Premiére bérlet! 

Lubitsch Ernő rendezése!
\ örosbetös űm epnapja lesz, csütörtökön 

■ mindenkinek a ki a filmet szereti.
Be fogják mutatni azt a filmóriást,

(Oroszország). Világszenzáció, Emil Jan- • amit Amerika és Európa közvéleménye 
ning leghatalmasabb alakítása. Minden i ritka egvhanguságeal a világ le .tökéle
idők legmonumentál" sabb film-óriása. 
Lubitsch Ernő rendezéf-e.)

Szombaton 2-kc-r nagyon olcsó heiyarabkai, 
4-kor nagvon olcsó hely árakkal, 6-kor, 
8-kor és 10 kor: A Hazafi. (Oroszor­
szág) V-lágszenzáció. Kuni Jannings 
leghatalmasabb alakivá:-a. Minden idők 
legmonumentálisabb film-criasa. I.u- 
bitscsh Ei nő rendezése.)

Vasárnap d, e, 11 - kor matiné 1 o e.- 10 lej es 
helyárakkal: Pat és Patachon nagyszerű 
7 felvonásom bohózata. Erő és szépség 
útja.

Vasárnap utoljára 5-kor, 7-kor é» 9-kor: A 
Hazafi. Emil Jannings leghatalmasabb 
alakítása. Minden idők legmonumentá-

tesebb filmjének íréit: A Hazafit.
Millió és millió ember kitörő lelkese­

dése és elragadtataes bizonyítja hegy a 
Haza-inát szebb érdekesebb, hatalmasabb 
filmet mén sohasem vetítettek.

8 H zári főszereplője Jannings. Ren­
dezője Lubitsch.

A Hazafi kolozsvári naptára ez :
Contort öltön d, 5, 7 és este 9 órakor 

vetítik.
Fél teken 5, 7 és este 9 órakor vetítik.
Szombaton 2 (olcsó helyárak) 4 (olcsó 

helyárak) 6; 8 és 10 órakor veti’ ik.
Vasárnap utoljára 5, 7 és 9 órakor 

vetítik.
A Hazafit a magyar színházban iarhat-

Idő: Középeurópai

Kedd, december 3.
Budapest. 9.15. Honvédgyalcgezred hang­

versenye. Fuchs, Beethoven, Thomas, Verdi 
Kálmán müveiből. 9.30 Hírek. 12 05. Hang­
verseny. Beethoven, Schumann, Chopin, Mo­
zart. Chopin, Gounod, Vei di. Chopin müvei. 
12.15 Hírek. 13. Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. 14.30 Hi rak. 16. Mesedélutén, 16.45 
Pontos időjelzés, időjárásjelent és, hírek. 17.10 
Zongorahangverseny, 20 Paul Geraldy : Ro­
bert és Mi rianne c. müve. Utána Magyart 
Imre és cigányzenekara. 22.50 Pontos idő­
jelzés, idő járásjelentés, hírek, majd a hang­
verseny folytatása.

Bukarest. 16 Jazz, 20 Szimfonikus hang­
verseny, Wagner : Mesterdalnokok, Schumann :
H moll szimfónia, Mendelssohn—Bar holdv : 
Szentriánéji álom, Micbelli: Harmadik kis 
szvit, 21.50 Hírek.

Bécs, Graz: 20.05 Dworak : Ruzsalka 
c. operája.

Bresla U : 19.05 Gramofon, 20.15 Hang­
verseny, 21.30 Keringök.

Frankfurt .* 22 30 Közv. Stuttgartból.
Hamburg: 22 35 Külföldi állomások

közv. Mendelssohn, Sibelius, .4 lfven, Svend- 
son, Brahms, Grieg müveiből.

Königswusterhausen: 21. Az Iliescu 
cigányzenekar rcmán és magyar népdalokat 
játszik.

Stuttgart 22.30 Dalest.
Belgrad. 20 Operettelőadás. 21.30 T?m- 

bura zenekar
Zágráb. 20 Hangverseny. 22.10 KüL ! 

földi állomások.
Prága. 20 Kabaré. 21.30 Dalest. Zem­

linsky, Debussy, Chabrier, Szymanowsky, 
Vycpalek dalok. 22.15 Gramofon.

Pozsony. Kassa, Ostrava. A prágai, j 
valamint egymás műsorát közvetítik.

Brünn. 19.05 Baialajkazene. 20.15 Schu- i 
bért, G dm és H moll szimfónia.

London. 21 15 Berlini film harmonikusok 
hangversenye.

Varsó. 17.45 Népszerű hangverseny.
Kaítovicz. 1745 A varsói műsor 19 50 

A posnani Opera ház műsora.
Álilano, Torino. 20 30 Hangverseny,
Róma. 21.02 Puccini : Manón Lessaut 

c. operája.
Toulouse. 21.12 Részlelek Gounüd Fa 

sutjából. 22. Opera részletek.
Os!Ó. 22.30 Skandináv zene, 22.35 He- 

gedtiját-k.

Szerda december 4.
Budapest. 9 15: Rádió házik vartettjének 

hangversenye. Bach, Beethoven Pcot, Loe, 
Delibes, Kálmán müveiből 9.30: Hírek. 
12.05: Mandits szalonzenekarának hangver­

senye. Pacik: Duna—mondák. 2. Aul 
A pontién néma,—megnyitó. 3. Bizet 
aríesi leány—savit. 4. Csajkovazky: R0Ql 
12.25: Hírek. 1. Pontos időjelzés, ijg: 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 3.3q 
tanfolyam. 4 10: Dr. Holbesz Aladár i 
vasasa: ,,Hol keressen gyógyulást a 
beteg“ ? 4.45: Pontos időjelzés, idöj^rásj^lp 
tós, hírek. 5.10: A m. kir. Központi St» 
tiksi Hivatal előadása. Szönyi Gyula dr 
niszteri titkár: ,,A takarékbetétek alakn 
Magyarországon.“ 5.40: Szalai Pepita Gvi 
és cigányzenekarénak hangversenye g 
Olasz nyelvoktatás. 7.25: Rádióamatőr^,
8.10: Hangverseny. Közreműködnek. Basil;
Mária, a m. kir. Operaház művésznője. Ifi 
Béla, a Nemzeti Színház tagja. Odry Zu 
Kerpely Jenő, Dömötör Lajos és Hochstra!
Ferenc: a m. kir. Operaház művészei"
Polgár Tibor. 1. Testi: Ha karnád 
(Ének, két gitár, gordonka és celesta.,
Chamanide: Bölcsődei. 3. Chopin; Noctui 
4. Delibes: C»dixi lányok. 5. Sovel: Alt 
dal. Az L, 2., 4.. és 5 számokat Mái 
Béla hangszerelte. 9: Másfélóra könnyű Zl 
Utána kb. 10.30: Pontos időjelzés, idejárj 
jelentés, hírek. Majd: Gramofonhangversen 

F f 1. Weber: A bűvös vadász, — megnyitó 
Gio; dano: Mi svesti 3. Adam; Variációk c 
Mozart-téma felett. I. II. 4. Kreisler:
Gita na. 5. Schubert: Am Meer. 6. Búj 
Horovitz: Carmen—fantázia. Horovitz)
Puccini: Ping-Pang Por g terzett a ,,Tu« 
dot,“ c. operából. 8: Puccini: Tosca 
(Antonio Scotti) 9. XYrdi Aida,—induló. 1 
HaSer—Wiedoeft: Magyar tánc. 11. Maja 
sy—Szövényi: Várjon kint a kiskapuba,—k 
12. Vér es—Ilniczky: Halvány őszirózsa,
Seress: Hiába van paloád Budán,—táti 
(Sebő). 14. Fehér rózsaszál — keringő.
Carl ion—ifj. Békeffy: Jaj ez a pici í 
16. Casucci—ifj. Békeffy: Csillagos az 
(Sebő). 17. Vendéghegyi—Lóránt: Ga 
partján lakik az én babám,—síowfox.
Black—Vitéz: Tegnap este kilenc után.
Loson ezy—Harmath: Mszsikálj szivem—U 
ringó. i0 Losoncyz—Békeffy; Afrikáqan 
slow fox. 21. Szántó — Erdélyi: Budán,—1 
gó. 22. Ilniczky—Szerencsés: Édes tani

Bukarest. 16: Rádiózenekar. 16.1i 
Konferálós. 16.30 Rádlzenekar. 2q. Gordo 
kahangverseuy. Rachmainoov: Szináta, Mozaij 
Adagio, Schutt Arioso, 20.45: Éaekhangra 
seoy. 21.15: Zongorajáték. Bacn,
Beethowen, Lázár műveiből.

Bécs,, Grác. 20 :
hangversenye.

Berlin 20*30: Rosé-négyes. Mozart, 
ger müveiből. Utána ááuczeue.

Breslau. 19*05: Gramafon. »ersengöket az uj
Frankfurt, Stuttgart. 20: ZongoJetek birtofeba vét 

hangverseny. Mendelssohn, Schumann, ^lengés oka egész 
pin müveiből, ^ lány felfedező utj

L pcse. 20 • Csajkovszkij * i újue I ^^m*gya.n.ís szerénye: 
operája. luondat, mely a:

Varsó, Krakkó. 20*30 : Kamarazenipe|5ar^í területek 
Schumann, Xardini, Fauré mü.’eiből. eret el epek talál ha

Kattovic. 20*30 : Rádiózenekar.
Prága. 19 : Mozart: Figaro lakó-dala 
Pozsony, Kassa, Brünn, Ostrava a pi 

gai műsort közveti ti.
Milano. 20*30 : Verdi Aida c. operái 
Nápoly. 21*02 Hangverseny.
Stockholm. 20*45 : Karének

Oratórium- egy esői

felfedezel 
ameri*

Byrd kapitány 
gteíen délsarki 1 
kés jegesmedve] 
nem a füvet, 

ídék törpe zuzmj 
g ember nem iá 

„a siklott el Byrl 
JiaíGlága mindég 
özőmbösséggel 
.íjesitményi. Hoil 
ílatok gondolkc 
galíibb is némi 
; volna a jele] 
mészetéröl, ők í] 
pompás teljesitt
Me:rt ez pompa] 
ár azt eddigi 
k állapítani - 

ek, békéjének te| 
yrd repülőgépe 
délísark hóval 

zért máris meginl 
dúlt a versenge?] 

:özöl:t a délísark 
olás pokla előre I 
földdarabra, atn| 

mberi természet 
eszeáelmesebb ki 
ásaitóL
T ermészetesen 
hogy a versi 

ok vezetői a haj 
; intenzivebb 
ektódnek az uj 
5ég az sem való] 
ólagcs, öncélú

'epeknek esetleges] 
eg annak a jei 
ellyel az Egyel 
felfedezés utáni] 
ormányához íorc 
s impériumának 
■zrki területekre. | 

Ma. a világbéke 
lünk, ami érteit 
ftva, annyit jel] 
ékelíors zakót is| 
jilágháborura kés 

ek a világi 
^*ke az Ameri] 

nnan a napja
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Idegessége eímtdík,

jól fog aíodflí
kellemes üdítő érzés fogja el, ha esti 

vagy > eggel
URANIL‘ fenyő |°UttKf

fürdőt hasznai Itii ftuJTdél”
1 doboz 10 cttpsulát 10 fürdőre való íe'fccht:r. ipar (a haij 
nyökivonatot tartalmaz és az ára Lei 120 L a hadiipari tre" 
tehát egy kellemds testet, lelket felüdita yasérc-telénéivel 
fürdő csak 12 leibe kerül. Kapható min-szabályozó 
den gyógyszertárban, drogériában és illat-1 ezeknek
szer üzletben. — Csak „URANIL“ fenyő- fceh szükségük v 

fürdőt »essék kérni és elfogadni. tnyagát szolgálta 
Romániai főraktár: M * *mclyck bzíti

i Dr. Biró gyógytár,
aló jutásukat. . 

|<:8 feltárható 
fokozzák az 

ífsenT képességétl 
y szemben, melf 
^gfeges kim« 
f°jyóban 

,*^en leszerelé 
ik«örekvés ,

állanak

** * *• Európa

megérkeztek!!!
mel


